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        646646646646محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  ).2009بريل أ 14( 1430 لآخرربيع ا 17الثلا4ء  ::::التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
        .المستشار السـيد محمد فضيلي، الخليفة الأول للرئيس    ::::الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة

ربعين الأمسة و ااOقيقة الخالثانية و الساعة من  اابتداء ،ساعتان: التوقيتالتوقيتالتوقيتالتوقيت
  .بعد الزوال

  .مناقشة الأسـئU الشفوية ::::جدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        ::::المستشار السـيد محمد فضيلي، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فضيلي، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فضيلي، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فضيلي، رئيس الجلسة
  بسم الله والصلاة والسلام على رسو\ وصحابته أجمعين

  .fسم الله أفتتح الجلسة
قبل الشروع في تناول الأسـئU الشفهية طبقا لمقتضيات اOسـتور 

لموقر سـيكون على موعد والقانون اOاخلي للمجلس، أخبركم أن اpلس ا
مباشرة بعد جلسة الأسـئU الشفوية مع جلسة عمومية تخصص لwراسة 

  :والتصويت على مشاريع القوانين التالية
  يتعلق fلمناطق المحمية؛ 22.07أولا، مشروع قانون رقم  -
يتعلق fلتقييس والشهادات fلمطابقة  412.06نيا، مشروع قانون رقم  -

  و�ع�د؛
يتعلق بتصفية ميزانية السـنة المالية لسـنة  23.07ا، مشروع قانون رقم 4لث -

  ؛2003
يتعلق بتصفية ميزانية السـنة المالية لسـنة  33.07مشروع قانون رقم  -

  ؛2004
يتعلق بتصفية ميزانية السـنة المالية لسـنة  52.07مشروع قانون رقم  -

  ؛2005
السـنة المالية لسـنة يتعلق بتصفية ميزانية  18.08مشروع قانون رقم  -

2006.  

قبل اOخول في جدول الأعمال، أعطي الكلمة للسـيد الأمين ليتلو عليكم 
  .ما ورد على اpلس من مراسلات فليتفضل السـيد الأمين مشكورا

        ::::المستشار السـيد عبد اللطيف اسطنبولي، أمين اpلسالمستشار السـيد عبد اللطيف اسطنبولي، أمين اpلسالمستشار السـيد عبد اللطيف اسطنبولي، أمين اpلسالمستشار السـيد عبد اللطيف اسطنبولي، أمين اpلس
  .شكرا السـيد الرئيس

  .بسم الله الرحمن الرحيم
  السـيد الرئيس،

  سادة الوزراء،ال 
  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،

  : المراسلات التي توصلت بها رئاسة اpلس

  :توصلت رئاسة اpلس من السـيد الوزير الأول برسالتين
الأولى، تتعلق fسـتدعاء السـيد محمد وحالو من حزب التقدم 

لرحموني و�شتراكية لملئ المقعد الشاغر ا�ي كان يشغ� المرحوم محمد ا
بمجلس المستشارين برسم الهيئة الناخبة لممثلي الجماعات المحلية fلجهة 

  .الشرقية
الرسا¦ الثانية تتعلق fسـتدعاء السـيد المكي لحريزي من التجمع الوطني 
للأحرار لملئ المقعد الشاغر ا�ي كان يشغ� المرحوم مصطفى عكاشة 

 الجماعات المحلية بجهة بمجلس المستشارين برسم الهيئة الناخبة لممثلي
  .ورديغة- الشاوية

كما توصلت رئاسة اpلس كذ¬ بقرار للمجلس اOسـتوري يحمل رقم 
يصرح من خلا\ بشغور المقعد ا�ي كان يشغ� السـيد إبراهيم  09/750

أبو زيد بمجلس المستشارين بصفته عضوا عن هيئة ممثلي الغرف المهنية بجهة 
  .لا¦ الم¹ \ عاملا على إقليم أسا الزاكالسمارة إثر تعيين ج-كلميم

كما توصلت رئاسة اpلس بمراسU من إدريس مرون، رئيس الفريق 
الحركي، يخبر من خلالها اpلس، بقرار الفريق الحركي انتداب المستشار 
السـيد عمر أدخيل ليشغل منصب رئيس لجنة المالية والتجهيزات 

  .مستشار السـيد إبراهيم أبو زيدوالتخطيط والتنمية الجهوية، خلفا لل 
وكذ¬ بمراسU للمستشار السـيد إدريس الحسـني يخبر من خلالها 
اpلس الموقر بتقديم اسـتقالته من الفريق الحركي، ومن مراسU أخرى من 
المستشار السـيد حسن أوتغلياست يخبر من خلالها اpلس بتقديم 

  .اسـتقالته من الفريق الحركي كذ¬
ن المستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاوي يخبر من ومن مراسU م

  .خلالها اpلس بتقديم اسـتقالته من الفريق الحركي
كما توصل اpلس برسا¦ من السـيد الوزير المكلف fلعلاقات مع 
البرلمان، جاء فيها وهي التي تتعلق بجلسة الأسـئU الشفهية ليومه الثلا4ء 

  .2009أبريل  14

  Ç الإمامسلام Åم بوجود مولا
وبعد، نظرا للالتزامات الرسمية الطارئة، يشرفني أن أبلغكم طلب كل 
من السـيدة وزيرة الصحة والسـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة، 
بتأجيل تقديم الأسـئU الشفهية الموÏة إليهما والمدرجة في جدول أعمال 

  .إلى جلسة لاحقة 2009أبريل  14جلسة يومه الثلا4ء 
 Uكما توصلت الرئاسة من نفس الوزارة برسا¦ في موضوع جلسة الأسـئ

  :جاء فيها 2009أبريل  14الشفهية ليومه الثلا4ء 

  سلام Åم بوجود مولاÇ الإمام،
وبعد، يشرفني أن أبلغكم أن السـيد كاتب اOو¦ Oى وزير الإسكان 

سـيجيب عن السؤال والتعمير والتنمية اpالية، المكلف fلتنمية اpالية، 
وأن السـيد الوزير .الشفهـي الآني الموجه إلى السـيد وزير التجارة الخارجية،
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المنتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية المقيمة fلخارج، سـيجيب 
عن السؤال الشفهـي الموجه إلى السـيد وزير �تصال الناطق الرسمي fسم 

  .الحكومة
ير التشغيل والتكوين المهني سـيجيب عن كما أبلغكم أن السـيد وز

السؤال الشفهـي الموجه إلى السـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات 
  .الحديثة

  .وتقبلوا بقبول فائق التقدير و�حترام

كما توصلت الرئاسة برسا¦ موÏة إلى السـيد رئيس مجلس المستشارين 
  : جاء فيها

  :من فريق التجمع والمعاصرة

  .إخبار بتعيين رئيس للفريق: الموضوع
  سلام Åم بوجود مولاÇ الإمام،
، قد 2009أبريل  14إن فريق التجمع والمعاصرة، اpتمع صبيحة الثلا4ء 

اختار المستشار السـيد أحمد الكور رئيسا للفريق، وÇطقا رسميا fسمه، �ا 
ن اOاخلي فالمرجو من السـيد الرئيس، إخبار اpلس بهذا القرار طبقا للقانو

  .للمجلس

  .وتقبلوا فائق التقدير و�حترام

  .إمضاء المستشار المحترم السـيد محمد الكور

الأسـئU، السـيد الرئيس، الأسـئU الشفهية والكتابية التي توصلت بها 
  .إلى غاية يومه الثلا4ء 2009يناير  5رئاسة اpلس ابتداء من 

  سؤ�؛ 76: عدد الأسـئU الشفهية -
  سؤ�؛ 48: سـئU الكتابيةعدد الأ -
  سؤ�؛ 33: عدد الأسـئU التي تم سحبها -
  .أسـئU 6: عدد الأسـئU التي تم تحويلها -

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .تتعلق بتسـيير الجلسة؟ تفضل... شكرا للسـيد الأمين، قبل اOخول

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاوي
  ترم،السـيد الرئيس المح

أرجوك السـيد المحتسب أدلى بأن عبد الرحيم الشرقاوي قد قدم السـيد 
الأمين أدلى fسـتقالته من الفريق الحركي، لكن مع كل الأسف أدلى ب 

والتحاقه به بفريق �تحاد اOسـتوري إلى ما قلتهاش أÇ كنقولها في  50%
  .بلاصتكم

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة

اسـتقالات، تداولنا فيها وأخبرÇ شكرا، fلفعل المكتب توصل بعدة 
اpلس بذ¬، هذه �سـتقالات سـتأخذ طريقها طبقا للقانون، وسـيعلن 
لاحقا عن الفريق المنظم إليه طبقا للقانون اOاخلي، وأنت قد أعلنت 

  .انضمامك إلى فريقك
ننتقل الآن إلى إحاطة اpلس علما، وأخبركم بأننا توصلنا بسـبعة 

من القانون اOاخلي للمجلس،  128لبداية طبقا للمادة إحاطات، الكلمة في ا
  .للسـيد رئيس الفريق الحركي فليتفضل مشكورا

        ::::المستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرون
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  السـيدات والسادة المستشارين،
  السـيدات والسادة الحضور،

غربي الآن، الإحاطة دçلنا تتعلق بأكبر حدث اج�عي يعيشه اpتمع الم
ويتعلق الأمر fلإضراب الشامل أو ا�ي يكاد أن يكون شاملا على 
مسـتوى قطاع النقل، هذا القطاع ا�ي جعل المغرب يدخل في ركود 
شامل، مس البادية والمدينة، كما مس الجماعات والأشخاص، سواء تعلق 

fسـتقبال  الأمر بتنقلاتهم أو بشرائاتهم أو بذهابهم إلى أعمالهم ومدارسهم، أو
السلع إلى المواð وتفريقها داخل المغرب أو تصديرها، مما أثر بشكل fلغ على 
كل شيء داخل المغرب، فلا وقود يمكن أن نتزود به، ولا خضر في 
الأسواق خصوصا الأسواق في البادية يمكن أن يجد فيها الناس ما يريدون 

  .هذا وضع شاذ
ريد أن نخرج منه مرفوع الرأس، هذا وضع لا نريده pتمعنا، هذا وضع ن

fلطبع نحن كجميع الفرقاء وكجميع الأسر نعتبر على أن الموت في الطرقات 
  هي حرب دائرة وحرب ضروس، يجب أن نعالجها، لكن كيف؟ 

وهنا مربط الفرس، العلاج لا يجب أن يكون بمحاو¦ اسـتعمال دائم 
حقيقي ي�شى يؤدي إلى الموت، العلاج يجب أن يكون fسـتعمال دواء 

  .ومتطلبات المريض
هل اسـتوفى قانون السير في المغرب المعمول به الآن : إننا نريد أن نقول

كل المقتضيات؟ هل يطبق؟ الجميع يعرف أنه لا يطبق، يكفي أن نطبقه أن 
  .نضع الآليات لتطبيقه لنخرج من هذه الأزمة ومن هذه الورطة

الج المرض جاءت جاءت الحكومة مع الأسف الشديد عوض أن تع
بمدونة مررتها بسرعة داخل مجلس النواب دون أن نصل إلى الحد المطلوب 

  .من التوافقات
وإذا كنا سنشرع pتمع يرفض قانوÇ معينا فإنه يصبح لغوا ما نقوم به 
داخل البرلمان، يجب علينا أن نضع قوانين يقبلها اpتمع لأنها معمو¦ \ 

كه fلكيفية اللازمة والكافية وإقناعه و�سـ�ع ولصالحه، وfلتالي يجب إشرا
  .إليه
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جاءت هذه المدونة إلى مجلس المستشارين وأرادت الحكومة مع الأسف 
الشديد، بأغلبية دفعت إلى تمرير هذا القانون أو مشروع القانون بطريقة 
غير معقو¦ وغير مقبو¦، إذ أدى هذا الضغط إلى محاو¦ فرض عدم احترام 

ام اOاخلي داخل اpلس، مما أدى في آخر حلقة من حلقات حتى النظ
اللقاءات إلى تهديد رئيس اللجنة ا�ي ينتمي للفريق الحركي، فقط لأنه يريد 
أن يطبق النظام اOاخلي وتريد بعض الأطراف أن تمرر القانون رغما على 

  .الجميع
إننا نرفض هذا التعامل، يجب أن تبقى المؤسسة وخصوصا مجلس 

ستشارين ا�ي يعتبر الغرفة العليا أعلى من النقاشات الشخصية والحادة الم 
  .في بعض الأحيان والثنائية على الخصوص

نريد pلسـنا أن يكون هو ذ¬ المكان ا�ي تتقارع فيه الأفكار حول ما 
يجب أن نصل إليه دون ضغوط من أي كان وإذا تنازلنا عن هذا، فالشارع 

  .لهو ا�ي يضغط وهذا ما حص
لقد تفاعلنا في الفريق الحركي مع حركية الشارع ومع حركية المهنيين واpتمع 
المغربي وطلبنا بإيقاف متابعة اOراسة في هذا النص، على اعتبار أنه في 
البرلمان لا يمكن لنا إلا أن نعلق أو نوقف اOراسة وعلى الحكومة أن تسحبه 

من أجل وضع تصور شامل إلى أن تجد الطريق المقنع للمجتمع المغربي 
يشارك فيه الجميع ويقتنع به الجميع من أجل وضع مدونة، إن كنا فعلا في 
حاجة إلى مدونة، أو تنقيح ت¹ التي نعمل بها، ووضع الآليات على تطبيقها 
فهـي لا تطبق على الوزراء، ولا تطبق أيضا على البرلمانيين، ولا تطبق على 

فهـي لا تطبق على أحد، حتى المواطن  القضاة، ولا تطبق على العسكريين
درهم، ولا تطبق عليه، إذن نريد أن نقول عودوا بنا إلى  20العادي كيعطي 

وضع اللمسات الضرورية والآليات الضرورية من أجل تطبيق القانون القائم 
  .الآن

ونريد أيضا أن يساهم في تحسين الوضع �ج�عي ما سـنقوم به جميعا 
  .وشكرا للجميع

        ::::د رئيس الجلسةد رئيس الجلسةد رئيس الجلسةد رئيس الجلسةالسـيالسـيالسـيالسـي
شكرا، إذا سمحتم حضرات السـيدات والسادة المستشارين المحترمين، 
السادة الوزراء، يحضر معنا في هذه الجلسة، السـيد Çئب رئيس مجلس 
الشـيوخ البرغواي الأسـتاذ سكسـتو بيرا كلينوا ا�ي يقوم بزçرة عمل 

Çوبهذه المناسـبة نعبر لسـيادته عن ترحيبنا وتقدير ،Çلمواقف  لبلاد
البراغواي في اتجاه قضية وحدتنا الترابية، وكذ¬ تنويهنا الخاص fلمسار 

  .اOيمقراطي لهذا البw الصديق
  .ولهذا أرجو منكم الترحيب به بدوركم، مع متمنياتنا التوفيق لزçرته

عندÇ الإحاطات الأسـتاذ، تفضل السي العلوي في إطار نقطة .. الكلمة
  .نظام

  :محمد تيتمحمد تيتمحمد تيتمحمد تيتنىنىنىنى العلوي إدري العلوي إدري العلوي إدري العلوي إدريسيسيسيسيالمستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد 

  .شكرا السـيد الرئيس
لقد توصلت الرئاسة من الفريق �سـتقلالي برسا¦، ومع كامل الأسف 
السـيد الأمين لم يقرأ الرسا¦ على أنظار اpلس وهي المتعلقة برئاسة اللجنة 

  .المالية
إذن كان ضروري أنها تقرأ الرسا¦ على اpلس، fش اpلس يعطي رأيه 

  .افيه
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، غير الرسا¦ السي العلوي مادازتش في المكتب يمكن ندرسوها 

  .الأسـبوع المقبل إن شاء الله
الكلمة الآن للفريق الفيدرالي للوحدة واOيمقراطية في إطار إحاطة 

  .اpلس علما الأسـتاذ التدلاوي تفضل في إطار نقطة نظام تفضل

        ::::تشار السـيد سعيد التدلاويتشار السـيد سعيد التدلاويتشار السـيد سعيد التدلاويتشار السـيد سعيد التدلاويالمس المس المس المس 
  السـيد الرئيس،

كما تفضل السي إدريس مرون رئيس الفريق، مع كامل الأسف موضوع 
الساعة والحدث الكبير وحذاري منه، هو أننا تقدمنا كفريق بطلب سؤال 
محوري تليه مناقشة في هذا الموضوع �fات دçل النقل لأنه النقل مرتبط 

اOاخلي، مرتبط بواحد العدد دçل الأمور، ما fلفلاحة، مرتبط fلاقتصاد 
كيخصناش نتلاعبو fلاقتصاد الوطني، راه هاذ Çقوس الخطر الآن، راه احنا 
كنتلاعبو ماكانش الحق عند الحكومة ترفضو، تجي بكل شجاعة وتعبر على 

  .موقفها هنا، هذا غير معقول يحددÇ في إحاطات
رأي العام الوطني، والرأي الإحاطة هو إحاطة اpلس ومن خلا\ ال

الحكومة تحمل .العام الوطني يعيش أزمة دçل الخبز حذاري من هذا الخطر،
  .مسؤوليتها

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
السي التدلاوي، الله يخليكم لما نتوصل fلسؤال دçلكم المحوري المتعلق 
 بمشاكل النقل سـيبرمجه اpلس وسنناقشه، الآن ماكاينش في البرمجة، الله

  .يخليكم ألتمس الهدوء وألتمس أن نتتبع جدول الأعمال
الكلمة لرئيس الفريق الفيدرالي للوحدة واOيمقراطية، فليتفضل لإحاطة 

  .تفضل. اpلس علما بقضية طارئة

  :المستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد الحملحملحملحميد فاتحييد فاتحييد فاتحييد فاتحي
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  السـيدة والسادة المستشارين،
بقا للقانون اOاخلي، أريد في البداية أن أؤكد أننا في إطار الإحاطة ط 

كمجلس تشريعي، كمجلس مؤسسة دسـتورية، من الضروري أن تكون لنا 



 2009200920092009    بريلبريلبريلبريلدورة أدورة أدورة أدورة أ    ––––داولات مجلس المستشارين داولات مجلس المستشارين داولات مجلس المستشارين داولات مجلس المستشارين مممم

4  

 )2009 أبريل 14( 1430 خرربيع الآ 17

المسافة اللازمة تجاه الجهاز التنفيذي، هذا الجهاز التنفيذي المسؤول عن 
تدبير الحياة اليومية والحياة العامة للمواطنين، ونحن هنا من أجل أن نقول 

  . إطار اختصاصاتنا في مجال المراقبةكلمتنا في
نعتقد أن حدثين fرزين كاÇ في الساحة الوطنية يسـتحقان �نتباه 

  :يسـتحقان �ه�م يسـتحقان أن نقف عندهما
الحدث الأول، وهو الإضراب حول مدونة السير، هذا الإضراب ا�ي 

ات خاضه كل المهنيين على اختلاف مشاربهم قد نقول لسـنا مع التجاوز
ولكننا مع الحق في �حتجاج المنظم والمسـئول، الآن نعيش وضعا من 
مسؤولية الحكومة وأقول أنه كشف هذا الحدث بجانب حدث وقف 
مسلسل انتخاfت التعاضدية العامة لموظفي الإدارات العمومية، كشف 

  :شـيئين أساسـيين كشف
  أولا، الهشاشة السـياسـية للحكومة؛

  .ته الحكومة في التعامل مع هذين الحدثين4نيا، �رتباك ا�ي عرف 

نعم قلنا داخل لجنة المالية يجب أن نتعامل fلحذر اللازم مع مشروع 
  .مدونة السير

يجب أن ننصت لنبض الشارع، لكن عوملنا بصمت يختلج داخ� شيء 
  .من عدم �ه�م برأي البرلماني والمستشار

كم في مدونة السير، اليوم من مسؤوليتنا كمجلس أن نقول ونحن نتح
يجب أن تكون لنا الشجاعة لنقول، أن المدونة لا تتفق وتقاليدÇ ووضعنا 

  .�قتصادي ووضعنا �ج�عي وثقافتنا �ج�عية
يجب أن تكون لنا الشجاعة لنقول أن نضع جانبا مرحليا حتى نصل إلى 

  .نص يتسم fلواقعية وfلقبول من طرف المهنيين
حول وقف مسلسل انتخابي تم وفق الضوابط المسأ¦ الثانية 

اOيمقراطية، تم بعد حكم القضاء، تم بعد أن طبقت الحكومة القانون من 
وتمت الأشـياء التقطيع  1963من ظهير التعاضد  26خلال الفصل 

�نتخابي، لوائح الناخبين، تحديد أçم �قتراع، تحديد أماكن �قتراع وقبل 
ساعة صدر علينا بلاغ، بلاغ مجهول الهوية  36عن  يوم �قتراع بما لا يقل

أعتبره مجهول الهوية لأن ليس من حق متصرف أن يؤجل �نتخاfت بهذه 
  .الأهمية

السؤال ا�ي نطرحه من أجل انتخاfت التعاضدية وتدركون أن هذه 
�نتخاfت جاءت بعد مسلسل فساد عرفتها هذه التعاضدية، خيرا فعلت 

، لكن الآن هناك توجه نحو اسـتمرارية الفساد والتستر على الحكومة بقرارها
الفساد، ومن يحمي الفساد والمفسدين؟ من يدعم الفساد فهو مفسد، ومن 

  .يتستر على الفساد فهو مفسد
�¬، نحن نحتج من هذا المنبر لأن هذا سـيؤثر مسـتقبلا على 

نحن مقبلون �سـتحقاقات القادمة، نحن مقبلون على �نتخاfت المهنية، 
على �نتخاfت الجماعية، لست أدري لماذا حساسـيتنا تجاه أي اسـتحقاق 

في هذا البw؟ ألن نصل يوما إلى اسـتحقاق ديمقراطي بعيد عن اللوبيات، 
  بعيد عن الضغوطات بعيدا عن المصالح، بعيدا عن �متيازات؟

لسل نحن من منبرÇ، من موقعنا، نعتبر تأجيل �نتخاfت مسا fلمس 
ا�ي توافقت عليه الإرادات السـياسـية داخل البw، بما فيه إرادة جلا¦ 
المf ¹لرقي ببÇw إلى الفضاء اOيمقراطي ا�ي فيه حوار الجميع وتوافق 
الجميع، �¬ نشجب هذا العمل ونطالب بأن تسير �نتخاfت في توÏها 

  .في ظل الشفافية واOيمقراطية وشكرا

        ::::سةسةسةسةالسـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل 
  .شكرا السـيد رئيس الفريق

الكلمة الآن للسـيد رئيس فريق �تحاد اOسـتوري ليحيط اpلس علما 
  .بقضية طارئة، فليتفضل

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
  .شكرا السـيد الرئيس

إلى سمحتوا، كما جاء على لسان الزميل دçلي الأخ المحترم حتى احنا كان 
وهذا السؤال هذا بخصوص هذا القضية تقدمنا بواحد السؤال محوري، 

دçل المدونة، ولكن الحكومة ما اسـتجبتش وهذه من أخطاء الحكومة للي 
كتخلينا أننا نديروا الإحاطات، ما كناش نديروا الإحاطات اليوم، كنا 
Çل مدونة السير، واخترçد Çمحورية اختر Uل الأسـئçجوج د Çاختر 

خوان دçل المعارضة لكن الحكومة ما الرçضة، وهذا كان fتفاق مع الإ
  .اسـتجباتشاي

السـيد الرئيس، بخصوص المدونة هل كان على الحكومة أن تسـتمر في 
تجاهل مطالب المعارضة بتأجيل النقاش حول مشروع مدونة السير إلى أن 
يسقط الضحاç ويتوتر الجو �ج�عي وتتضرر مصالح المواطنين المغاربة 

لنقل التي أدت إلى ارتفاع أسعار الخضر والفواكه، بفعل إضراfت قطاع ا
  .واضطراد التزايد fلوقود مما هدد بشلل حركة المرور والنقل

مليار دçل اOرهم السـيد  2فقد خسر �قتصاد الوطني ما يقارب 
الرئيس، فمن يتحمل هذه الخسارات الناتجة عن سوء تدبير الحكومة 

  قيادة الإصلاحات؟للملفات الكبرى، وعجز الحكومة على 
ومن المسؤول عن ماعاÇه الفقراء من لهيب الأسعار نتيجة إضراfت 
النقل؟ وما يعانيه الآن الكثير من المنتجين خصوصا الفلاحين ومربي 
اOجاج ا�ي أتلفت سلعهم، مثلا فأقاليمنا الجنوبية انعدمت فيها المواد 

كومة تمرير هذا الغذائية والخضر على الخصوص، فبعد أن اسـتطاعت الح
المشروع بمجلس النواب في ظروف غامضة بدعم من أغلبيتها العددية التي 
صوتت ضد إرادة الشعب، نبهنا الحكومة منذ بداية المناقشة بمجلس 
المستشارين إلى ضرورة تأجيل المناقشة حول هذا الموضوع حتى يفسح 

 .العامf Uلقطاع اpال أما,ا لتعميق الحوار معنا ومع المهنيين والنقاfت
إلا أن الحكومة مسـتعينة بأغلبيتها العددية أصرت على تجاهل هذه 
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المطالب، بل فقد أكد بعض مكوÇت الأغلبية على ضرورة تمرير هذا 
المشروع مختلقة �¬ مبررات كثيرة، فعلى الحكومة والأغلبية تحمل كامل 

ر وخسائر فادحة المسؤولية السـياسـية ف. أ4ره تعنتها من احتقان وتوت
  .تحملها الشعب المغربي

فلصالح من كان هذا التعنت الحكومي؟ وقد نبهنا في حينه أن مشروع 
هذه المدونة جاء بمضامين عديدة بعيدة كل البعد عن الواقع المغربي، 
وأوضحنا للحكومة والأغلبية داخل اللجنة أن العقوfت الحبسـية المبالغ فيها 

الحكومة، أقول هل شـيدت الحكومة السجون هل شـيدت : تجعلنا نتساءل
الكافية لاسـتقبال معتقلي حركة السير والغرامات المالية الضخمة؟ والتي 

  .تتجاوز في الكثير من الأحيان الحد الأدنى للأجور
  هل تدخل ضمن سـياسة الحكومة لتفقير السائقين وتشريد أسرهم؟

 ç هذه إننا نقول للحكومة بهذه المناسـبة أن ابتكاراتك ç حكومة
الحكومة عفوا أو ç حكومة كيف كيف، تنحصر في الزçدة في الضرائب 
واOعائر، لأنها ابتكرت طريقة جديدة تجعل كل من يحمل رخصة السـياقة 

  .محكوم عليه مسـبقا fلسراح المؤقت
ونقول لها أيضا كان عليك قبل أن تأتي بهذا المشروع، أن تبني 

لاستيعاب الآلاف من السائقين والسائقات  السجون في كل قرية أو مدينة
  .سواء ,نيين أو غير ,نيين من مختلف شرائح هذا الشعب

  السادة المستشارين، 
إننا في �تحاد اOسـتوري بعد أن استنفذÇ كل الوسائل المتاحة Oينا 
لتوقيف هذا المشروع، فكرÇ في طلب التحكيم الملكي السامي، نسجل 

ادر عن السـيد رئيس مجلس المستشارين، واعتبرÇه fرتياح البلاغ الص
انتصارا لمنطق العقل والتبصر، وانتصارا أيضا لإرادة الواقع، إننا إذ نشكر 

 12السـيد الرئيس ا�ي تفاعل بإيجابية مع الرسا¦ التي وÏناها \ بتاريخ 
، والتي طالب بها فريق �تحاد اOسـتوري مع إخواننا في 2009مارس 
تأجيل المناقشة وسنبقى صامدين بكل ما أوتينا من قوة ضد هذا الحركة ب 

  .المشروع ا�ي هو ضد إرادة الشعب المغربي
وإننا نحمل الحكومة والأغلبية مسؤولية ضياع الوقت، ونطالبها بأن 
تجيد الإنصات لصوت المعارضة البناء وآراء المهنيين ومطالبهم حتى لا يتكرر 

  .ن تجنبه fلحوارهذا الهدر ا�ي كان fلإمكا
ونؤكد أننا نريد قانوÇ يحافظ على حقوق مسـتعملي الطريق ويحد من 
حرب الطرق وقابل التنفيذ في مجتمع مغربي، ونريده أيضا قانوÇ وطنيا 
وليس مسـتوردا من الخارج، لأن هذا القانون مسـتورد من الخارج السـيد 

  .الرئيس
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .السـيد رئيس الفريق شكرا

الكلمة الآن للسـيد رئيس فريق التجمع والمعاصرة في إطار إحاطة 
  .اpلس علما فليتفضل مشكورا

        ::::المستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوحالمستشار السـيد الحو المربوح
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،

تها وتعيشها بلادÇ إلى أحيط مجلسـنا الموقر علما fلحا¦ الطارئة التي عاشـ
حد الساعة، والناتجة عن إضراب النقل وانعكاساته السلبية على �قتصاد 

  .الوطني وعلى المواطن بصفة عامة
إننا في فريق التجمع والمعاصرة نثمن عاليا قرار السـيد رئيس مجلس 
المستشارين ولجنة المالية والتجهيزات والتخطيط والتنمية الجهوية المتعلق 

  .ف دراسة مشروع قانون مدونة السيربوق
إن هذا القرار يبرز ويؤكد لمن لازال يشكك في ذ¬ دور مجلس 
المستشارين في اpال السـياسي واOسـتوري لبلادÇ، ومدى صحة اختيار 

  .المغرب للثنائية البرلمانية
  السـيد الرئيس، 

قشة لقد كنا في فريق التجمع والمعاصرة مع جل فرق اpلس خلال المنا
العامة لمشروع مدونة السير داخل اللجنة ا8تصة أول من دعا إلى التمعن 
والتريث في دراسة هذا المشروع نظرا لأهميته القصوى لأنه ينظم قطاعا 

  .حيوç يعتبر الشرçن الأساسي للاقتصاد الوطني
ولقد بدأ جليا أن الحركة �حتجاجية الأخيرة كلفت اقتصادÇ الوطني 

Uوالمواطن يعتبر هو الضحية الأولى نظرا للارتباك الكبير ا�ي مبالغ طائ 
عرفته حركة النقل وللزçدات الصاروخية التي عرفتها أسعار الخضر والمواد 
الغذائية داخل الأسواق العمومية، وأعطت كذ¬ فرصة للمضاربين 
للتلاعب والزçدة في الأثمنة وشلت حركة التصدير كما شلت الحركة في 

  .ن القطاعات بل بلغت إلى حد فقدان أرواح بشريةعدد م
من خلال هذا المنبر، السـيد الرئيس، نؤكد على أن مجلس المستشارين 
بجميع مكوÇته النقابية، المهنية، الحرفية، وممثل الجماعات المحلية في إطار 
تشاور موسع وواسع وfتخاذ الوقت الكافي، سـيعدل ثم يعدل ويعدل هذا 

ار التشريع ا�ي هو من اختصاص المشرع دون غيره، حتى القانون في إط
يصبح هذا القانون متلائما مع واقع بلادÇ �قتصادي و�ج�عي، وقابلا 

  .للتنفيذ ويضمن في نفس الوقت المعالجة الناجعة لمعضU حوادث السير
  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
اكي من أجل إحاطة اpلس علما شكرا لكم، الكلمة الآن للفريق �شتر 

  .فليتفضل مشكورا

        ::::المستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوري
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  .شكرا السـيد الرئيس
عرفت التعاضدية العامة لموظفي الإدارة العمومية عمليات فساد كبيرة 
على مسـتوى التسـيير والتدبير، سواء على مالية التعاضدية أو على 

مسـتوى تكريس الزبونية مسـتوى التلاعب بملفات المنخرطين أو على 
وقد كانت هذه . والمحسوبية أو على مسـتوى التلاعب fلصفقات

�ختلالات والخروقات موضوع تقارير حكومية متعددة أشرفت عليها 
مصالح وزارة المالية والتشغيل، خلال مراحل سابقة كما أن هذا الملف 

  .وصل إلى القضاء ليبت في مظاهره الإجرامية
يرا بتعامل الحكومة الحالية الجريء في تعاطيها مع هذا ولقد اسـتبشرÇ خ

الملف ا�ي يهم المال العام ومساهمات المنخرطين ومبادئ التعاضد، وقد 
 1963نوهنا بمبادرة وزارتي المالية والتشغيل، إلى تفعيل مقتضيات ظهير 

والعمل على حل أÏزة هذه التعاضدية التي أصبح الفساد مستشرç فيها، 
نا اسـتحسننا الأسلوب ا�ي تعاملت به الحكومة ف. يخص الإشراف كما أن 

المسـتقل والنزيه على تنظيم انتخاfت حرة، كان من المفروض أن تنطلق يوم 
  .أمس �ثنين

لكن ومع كامل الأسف، فرغم كل هذه اpهودات ورغم ما أنفق من 
 أننا نفاجأ وقت ومن تعبئة الموارد البشرية من أجل تنظيم �نتخاfت، إلا

في آخر لحظة بإلغائها بطريقة مرتجU ولا تحترم المنخرطين ولا الرأي العام 
  .الوطني ا�ي يتتبع الحرص بحرص هذا المسلسل

فقد لجأت الحكومة خلال نهاية الأسـبوع إلى تعليق هذه �نتخاfت 
 Bبعدما تمت كل الإجراءات التهيئية لها من إعداد للوائح وتنقيحها وته

رشحين لها، وإعلان تواريخها وأماكنها وتعبئة إمكانية إجرائها بأحسن الم
  .الظروف

إننا في الفريق �شتراكي بمجلس المستشارين نسـتغرب هذا الإجراء 
المتناقض مع التوجه ألتخليقي ا�ي سلكته الحكومة منذ بداية معالجتها لهذا 

تي سـبق إعدادها بشأن الملف، بل ويتناقض مع التقارير الحكومية ا8تلفة ال
  . التعاضدçت

  : ولهذا، فإننا نتساءل بكل مسؤولية
هل تمكنت لوبيات الفساد وتحالفاتها من الضغط على الحكومة بهذه 
القوة وإجبارها على الخضوع لرغبتها في تأجيل �نتخاfت وبقاء الوضع 

  المتأزم؟ 
وقعت وهل لجأت الحكومة إلى إلغاء انتخاfت التعاضدçت بعدما 

التدخلات تريد التغطية على ما وقع من فساد طيU السـنوات بها والتستر 
على المسؤولين السابقين ا�ي رأينا كيف يتحركون بهسـتيرç، مسـتخدمين 

  أساليب النفاق النقابي والسـياسي والتهديد �نتخابي؟
وهل وصلت الحكومة ومكوÇتها الى هذا المسـتوى من الضعف ا�ي 

بيات فاسدة من الضغط عليها وإجبارها على التخلي عن تتمكن فيه لو 
  تدابيرها التخليقية؟

إن ذ¬ سـيكون خطيرا حتى ولو برزÇه في الظرفية �نتخابية وما 
  .ينتج عنها من حمى وضغوط تكون في أغلبها غير شريفة

  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
لحركة اOيمقراطية �ج�عية شكرا لكم، الكلمة الآن للسـيد رئيس فريق ا
  .من أجل إحاطة اpلس علما فليتفضل مشكورا

        ::::المستشار السـيد مبارك السـباعيالمستشار السـيد مبارك السـباعيالمستشار السـيد مبارك السـباعيالمستشار السـيد مبارك السـباعي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني المستشارين المحترمين،

يشرفني أن أتناول الكلمة fسم فريق الحركة اOيمقراطية �ج�عية في 
ن النظام اOاخلي pلسـنا الموقر، من أجل م 128إطار مقتضيات المادة 

إحاطة اpلس علما بقضية طارئة تتعلق موضوعها fلارتفاع المهول ا�ي 
  .تعرفه أسعار المواد الغذائية الأساسـية، ويتعلق الأمر fلخضر والفواكه

ويرجع ذ¬ fلأساس إلى الخصاص الحاصل في هذه المنتوجات 
المنظم من طرف هيئات نقابية في قطاع fلأسواق، وا�ي خلفه الإضراب 

النقل في إطار اعتراضها واحتجاÏا على بنود مشروع مدونة السير 
المعروض على أنظار مجلسـنا الموقر، الشيء ا�ي أسفر عن احتقان 
اج�عي ,ول، تمثل كما سلفنا ا�كر في ارتفاع أسعار الخضر والفواكه، وندرة 

ية، وهو ما يعتبر عبئا مضاعفا ينضاف إلى بعض المواد �سـتهلاكية الأساس ـ
  .القدرة الشرائية التي وصلت إلى الحضيض fلنسـبة إلى المواطنين منذ مدة

Çهيك عن تعثر مصالح عشرات الآلاف من المواطنين بسبب توقف 
وسائل النقل وجفاف مخزون محطات الوقود بكثير من المدن، مثلا آسفي، 

  .مراكش والعيون
رئيس، كنقو¬ بأن الطريق مقطوعة في هذه الساعة، والآن السـيد ال

الطريق مقطوعة بين التوامة أي ما ين مراكش وورزازات في جميع 
  .�تجاهات

ليكن في علمكم السـيد الرئيس، هذه مسائل خطيرة جدا بعد كل هذا 
من المسؤول؟ وهل كان بإمكاننا تفادي ما حدث وما : يطرح السؤال

  يحدث؟
الحكومة بكل مسؤولية وحكمة وهيأت مناخا  أقول نعم لو تصرفت

سل. قبل عرض مشروع قانون مدونة السير على البرلمان، وانفتحت على 
الفاعلين الأساسـيين كنقاfت وكمهنيين وكاستشارة مع السادة المستشارين 
لأن في الحقيقة كما جاء في Hم دçل الإخوان السادة رؤساء الفرق، فعلا 

كنا كنعرضوا النقاش داخل جلسة اللجنة المالية، متفهموش ما تتفهموÇش لما 
الوسائل اللي كنا كنضروا بها آنذاك، لأن هذا المشروع ماشي تحط البارح 
راه شهرين وهو كيتناقش، وكنا في أول مرة طلبنا fش تكون لجنة مكونة 
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  . من المهنيين ومن السادة المستشارين
يكونوا، fش نخرجوا بواحد كذ¬، من التقنيين دçل الوزارة fش 

الخلاصة اللي هي في الحقيقة واللي تفهمها الآن السـيد الرئيس مشكورا، للي 
أعلن على تعليق هذا المشروع إلى حين القبول من طرف الهيآت ا8تصة، 
من هيآت نقابية وجمعيات وغيرها وذ¬ بفتحها للحوار شفاف ومسـئول مع 

  .,نيي القطاع
ائر المادية الفادحة التي عرفتها بلادÇ، والأضرار كل ذ¬ لتفادي الخس

التي لحقت المواطنين وأثقلت كاهل الأسر المغربية بسبب عجز الحكومة 
  .وعدم قدرتها على احتواء الوضع المتأجج ا�ي عرفته الشوارع المغربية

  السـيد الرئيس، 
يسـية البارح أول يوم في الأسـبوع، �ثنين إلى تساريتي في الشوارع الرئ 

دçل اOار البيضاء من بينها درب عمر وما أدراك ما درب عمر، كل هي 
المحلات مسدودة خوفا من التدهور أكثر، ولهذا أحمل المسؤولية على من 

  .وشكرا.. كان في هذه

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، آخر متدخل في إطار إحاطة اpلس علما، السـيد رئيس الفريق 

  .عادلية، تفضل الأسـتاذ تيتنى العلوي تفضل�سـتقلالي للوحدة والت

        ::::المستشار السـيد محمد تيتالمستشار السـيد محمد تيتالمستشار السـيد محمد تيتالمستشار السـيد محمد تيتنىنىنىنى العلوي إدري العلوي إدري العلوي إدري العلوي إدريسيسيسيسي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الرئيس، 
الفريق �سـتقلالي يريد أن يحيط البرلمان ومن خلا\ الرأي العام في 

  :نقطتين أساسـيتين
ن في النقطة الأولى يتعلق بما يجري الآن في النقل والضرر الحاصل الآ

لقد وجه الفريق �سـتقلالي والنقابة المنتمية إلى الفريق �سـتقلالي . النقل
، رسا¦ إلى السـيد الوزير الأول يطلب فيها "�تحاد العام للشغالين"

توقيف المناقشة ف. يخص هذا القانون الآن للي أصبح كيمس بصفة عامة 
  .�عي�قتصاد دçل البلاد وللي الآن تدهور الوضع �ج

وإننا بهذه المناسـبة أولا نشكر السـيد الوزير على �سـتجابة كما نشكر 
السـيد رئيس اpلس والسـيد وزير النقل والتجهيز fلقرار الحكيم ا�ي 
اتخذوه لتوقيف المناقشة، وأعتقد أننا يمكن أن نقول، نحن المستشارين 

ن الثنائية أعضاء مجلس المستشارين، أننا جد فخورين، لأنه لماذا؟ لأ
البرلمانية الآن أصبحت تنقذ المواقف التي يمكن أن تسرب إما من الغرفة 
الأولى، إما مجلس المستشارين أو مجلس النواب، علما أن القانون صوت 

  .عليه في مجلس النواب، والفضل كله يرجع الآن pلس المستشارين
 يخص وهذا كيذكرني في عدد من المواقف دçل مجلس المستشارين ف.

مدونة الشغل ولا ف. يخص التغطية الصحية ولا ف. يخصص عدد من 
  .المواقف

وهذا يؤكد لأؤلئك ا�ين كانو دائما أعداء لهذا اpلس كيأكد لهم على 
أساس أن هذا اpلس هو بما يسمى fلغرfل ا�ي ينقذ، كم من مرة، 

  .المواقف لصالح الشعب المغربي
طالب في إطار الحوار �ج�عي، في إطار أÇ أولا لقد طالبنا ون

التشاور اOيمقراطي أن يفتح الحوار مع هؤلاء أرfب النقل ومع أصحاب 
من سـيارات الأجرة من هذا، للوصول إلى  taxiالنقل الخاص أي من 

مغزى أساسـية يمكنها إنقاذ الموقف ويمكنها أن تدفع بنا للخروج بمدونة 
ن لنا في المغرب مدونة سير، هادي أول مدونة السير، لأنني أذكر أنه لم يك

  .السير في Åريخ المغرب
إذا تكون مدونة السير تسـتجيب أولا لما يجري الآن على الساحة وفي 
نفس الوقت أنها تحل هاد الأزمة، وهاد المشكل �قتصادي، علما أنه طريقة 

انتهـى  النقل في المغرب هي طريقة يجب مراجعتها، لأن هاد الشي دلكريمات
الآن تيخصنا نظموا السير fلطريقة للي تيخصها تنظم، وبطريقة العصرنة للي 

  .غادية مع مدونة السير
إذا، لهذا أريد أن أذكر مرة أخرى، وأشكر مرة أخرى كل من كان 
وراء توقيف المناقشة، أو إيقاف المناقشة ف. يخص هاد المدونة علما أنه 

  .ل هذا المشكليجب الرجوع إلى طاو¦ الحوار لح
النقطة الثانية تتعلق fلتعاضدية، التعاضدية السـيد الرئيس، التعاضدية 
لقد اتخذت الحكومة قرارا جريئا وهو بحل التعاضدية وإعادة انتخاfت 
التعاضدية، ومشينا في هذه الطريقة وبدأت التسجيلات، وبدأ العمل، وبدأ 

  .تقديم الترشـيحات
اسـتعملت التعاضدية أو انتخاfت التعاضدية إلا أننا فوجئنا، فوجئنا أن 

من fب الحزبية الضيقة، ومن fب النقابية الضيقة، لكون أنه يتفاجأ أعضاء 
اpلس الإداري السابقين بحرمانهم من الترشـيح، وهذا حق ليس بيد أي 
شخص في البلاد إلا العدا¦، هي اللي كيمكن لها تحرم واحد الإنسان من 

ا رسا¦ وطلبنا تحكيم السـيد الوزير الأول، وبعد ذ¬ يتم دçلو، وارسلن...
  .والبقاء على عضو واحد 29عضو عوض  28التراجع على 

وهذا، حتى هو يؤكد مرة أخرى أن التعامل أن السـيد وزير التشغيل 
تعامل بهذا الملف من الطريقة الحزبية الضيقة، هذا ليس مشكل لا يهم لا 

يهم المنخرطين والمنخرطين الوحيدين لهم  الحكومة ولا يهم أي شخص، هذا
الحق في اتخاذ القرار المناسب، وكان التصويت غادي يكون لكن فوجئنا 

  .عاود وهو بتأجيل أو بتأخير �نتخاfت
من  265الآن، أريد أن أرجع لشيء ,م وهو القانون ف. يخص المادة 

ماي  05ل ، بمعنى إذا لم تتم �نتخاfت قب1963الظهير الشريف ل 
فسـيصبح الحق للمجلس الإداري القادم أن يرجع إلى مسؤوليته ريR يقول 
القضاء كلمته، فلهذا نتمنى أن من خلال هذا المنبر أن الجميع يفهم ويعمل 
على أساس أننا نريد بw ديمقراطي، بw الحرçت، بw الحوار، بw النقاش 

  .وبw �سـتجابة لمطالب الناس
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  .رئيسوشكرا السـيد ال

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا شكرا، الآن نشرع في معالجة الأسـئU الشفهية المدرجة في جدول 

  :سؤ� 19أعمال هذه الجلسة، وعددها 
منها آنية موÏة لكل من قطاع التجارة الخارجية وقطاع الجالية  3 -

  .المغربية
سؤ� عادية موزعة على قطاعات الطاقة والمعادن والصحة  16و -
تصال والتشغيل، والتكوين المهني، الصناعة والتجارة، كتابة اOو¦ و�

  .المكلفة fلتنمية اpالية
نسـتهل هذه الجلسة fلسؤال الآني الموجه إلى السـيد وزير التجارة 
الخارجية، حول حماية الصادرات الفلاحية المغربية الموÏة نحو السوق 

: ن، للمستشارين المحترمين السادةالأوروبية، ضد تهديدات المزارعين الإسـبا
علي قيوح، العربي سديد، الطاهر الفيلالي، إسماعيل قيوح، بلعيد 

  .بنشمسي، محمد كريمن
وسيتولى الإجابة عنه fلنيابة كاتب اOو¦ Oى وزير الإسكان والتعمير 

  .والتنمية اpالية، المكلف fلتنمية اpالية
قديم السؤال فليتفضل أحدهم الكلمة لأحد السادة المستشارين لت

  .مشكورا

        ::::العربي سديدالعربي سديدالعربي سديدالعربي سديد    المستشار السـيدالمستشار السـيدالمستشار السـيدالمستشار السـيد
  بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،
السؤال دçلنا هو حول حماية الصادرات الفلاحية المغربية الموÏة نحو 

  .لمزارعين الإسـبانالسوق الأوربية ضد التهديدات، تهديدات ا
كما لا يخفى عليكم، السـيد الوزير، أن الصادرات المغربية المتوÏة إلى 
أسواق �تحاد الأوربي تمر عبر الأراضي الإسـبانية محمU على الشاحنات 

  .بحكم �تفاق اOولي بين السلطات الإسـبانية والمغربية
الفلاحية  وفي الآونة الأخيرة وكلما تدهورت أثمان بعض المنتوجات

fلسوق الأوربية وخصوصا منها الحوامض والطماطم المغربية، نفاجأ 
fلتهديدات و�حتجاجات وحتى الإتلاف ا�ي يتسبب في خسائر فادحة 
لهذا المنتوج، ا�ي يتسبب في خسائر فادحة لهذا المنتوج من طرف بعض 

  .الجمعيات ومنتجي الطماطم fلجارة الإسـبانية
يد الوزير حول الإجراءات التي تعتزمون القيام بها و�ا نسائلكم الس ـ

لحماية وتسويق المنتوج المغربي وتفادي تكرار ما حدث في السـنوات 
السابقة من سلوكات عدائية من قبيل اعتراض طريق الشاحنات المغربية 

  .وإتلاف محتوçتها؟ وشكرا

        

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للمستشار المحترم
د كاتب اOو¦ Oى وزير الإسكان المكلف fلتنمية الكلمة الآن للسـي

  .اpالية فليتفضل

السـيد عبد السلام المصباالسـيد عبد السلام المصباالسـيد عبد السلام المصباالسـيد عبد السلام المصباSSSS، كاتب اOو¦ Oى وزير الإسكان والتعمير ، كاتب اOو¦ Oى وزير الإسكان والتعمير ، كاتب اOو¦ Oى وزير الإسكان والتعمير ، كاتب اOو¦ Oى وزير الإسكان والتعمير 
        ::::والتنمية اpالية، المكلف fلتنمية الترابيةوالتنمية اpالية، المكلف fلتنمية الترابيةوالتنمية اpالية، المكلف fلتنمية الترابيةوالتنمية اpالية، المكلف fلتنمية الترابية

  بسم الله الرحمن الرحيم
  السـيد الرئيس،

  السادة المستشارين،
  السادة الوزراء،
ن أنوب عن السـيد وزير التجارة الخارجية ا�ي حال دون يطيب لي أ

حضوره المرض، و�¬ فهو يعتذر للمجلس، ونيابة عن السـيد الوزير 
ا�ي يشكر السادة المستشارين ا�ين تقدموا بطرح السؤال حول حماية 
الصادرات الفلاحية المغربية الموÏة نحو السوق الأوربية ضد تهديدات 

  .المزارعين الإسـبان
وجواf على سؤال السادة المستشارين، فأود الإشارة إلى أن ردود فعل 
المزارعين الإسـبان تأتي في سـياق المفاوضات الجارية مع المفوضية الأوربية 
بشأن مراجعة البروتوكول الزراعي لاتفاقية الشراكة بين المغرب و�تحاد 

لاحية ومواد الصيد الأوربي، والتي ترمي إلى تعميق تحرير تبادل المواد الف
البحري، وfلتالي تحسين ظروف ولوج الصادرات الفلاحية إلى سوق 

  .�تحاد الأوربي
وتجدر الإشارة إلى أن تنظيم هذه الوقفات �حتجاجية ضد صادرات 
المغرب الفلاحية تعزى، من Ïة إلى تخوف المزارعين من منافسة المنتوجات 

ب الخبراء الزراعيين تفوق في جودتها الفلاحية المغربية القوية، والتي حس
المنتوجات الفلاحية الإسـبانية، ومن Ïة أخرى ترمي إلى الضغط على 
المفوضية الأوربية قصد عرقU المفاوضات الجارية بخصوص تحرير المبادلات 

  .الفلاحية
وفي هذا الشأن، فإن بÇw وإسـبانيا بصدد إحداث لجنة مشتركة بين 

 ستنكب على تسوية الخلافات التي تنشأ بين الجانبين ,نيي القطاع fلبدلين
  .في هذا الشأن، وذ¬ تحت إشراف وزارة الفلاحة والصيد البحري

وبغية تحسين ظروف ولوج الصادرات الفلاحية للسوق الأوربية، قام 
السـيد الوزير السـيد عبد اللطيف معزوز بإ4رة إشكاليات تعرض المزارعين 

حية مع الوزيرة الإسـبانية المكلفة fلتجارة الخارجية الإسـبان للصادرات الفلا
بمناسـبة زçرتها للمغرب خلال شهر مارس الأخير، وطرح عليها بحث هذا 
الموضوع مع السلطات الإسـبانية لتسهيل انسـياب السلع المغربية في أحسن 
الظروف، ومن جانبها وعدت السـيدة الوزيرة بتدارس المسأ¦ مع المسؤولين 
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  . الإسـبانيين بغية إيجاد حل مناسب في الموضوعالجهويين
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد الوزير

  .الكلمة الآن للمستشار المحترم

        ::::المستشار السـيد العربي سديدالمستشار السـيد العربي سديدالمستشار السـيد العربي سديدالمستشار السـيد العربي سديد
  .شكرا السـيد الرئيس

كنشكركم السـيد الوزير على النيابة دçلكم على معالي الوزير، وعلى 
çلكم، لكن كما تعلمون أن هاد المنتوج المغربي هو للي كنصدروا الجواب د

به الصادرات دçلنا الفلاحية في أورf، وكتعلموا كذ¬ أن هاد المنتوج 
كيطلب واحد المدة دçل fش نوجدوه، يعني أنه كيطلب واحد 

programme  ¦ش نوجدوه للتصدير، لهذا بغينا نتفاداو هاد المسأf
المشكل fش نزيدوا في الصادرات دçلنا، ونزيدوا في  والإسراع بحل هذا

  .العمل دçلنا ونزيدوا في اسـتوراد العمU الصعبة وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  ؟...شكرا السـيد الوزير، هل لكم

إذا ننتقل إلى السؤال الموالي، السؤ�ن المواليان يتمحوران حول 
الموضوع أسـتأذن اpلس �سـتعدادات لاسـتقبال الجالية، ونظرا لوحدة 

الموقر بعرضهما دفعة واحدة وبعد ذ¬ نعطي الكلمة للسـيد الوزير للإجابة 
  :عنهما

السؤال الآني الأول موجه إلى السـيد الوزير المنتدب Oى الوزير 
الأول، المكلف fلجالية المغربية المقيمة fلخارج، حول ترتيبات موسم العبور، 

عبد الرحيم الرماح، محمد دعيدعة، عبد : دةللمستشارين المحترمين السا
السلام خيرات، محمد بورمان، محمد عشاب، محمد عداب الزغاري، عبد 
الحميد فاتحي، عبد الما¬ أفرçط، محمد الهبطي، محمد لشكر، أحمد 

  .العاطفي، حسن أكليم
  .فليتفضل أحد السادة المستشارين

        ::::المستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفي
  ن الرحيمبسم الله الرحم

  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المستشارين،
سؤالي هو موجه إلى السـيد الوزير المنتدب Oى الوزير الأول المكلف 

  .f2009لجالية المغربية fلخارج حول موضوع ترتيبات موسم العبور لسـنة 
  السـيد الوزير،

طنهم الأم، يسـتعد مغاربة العالم كعادتهم كل سـنة لموسم العودة إلى و 

لربط الصU بذويهم وقضاء عطلهم السـنوية، ونظرا لwور ا�ي تلعبه هذه 
الفئة من مواطنين إن على مسـتوى المساهمة في القيمة �قتصادية عبر 
تحويلاتهم المالية أو على مسـتوى تسويق صورة المغرب كبw اختار السير 

  .في طريق اOيمقراطية وحقوق الإنسان
ما هو التصور ا�ي أعدته وزارتكم : لسـيد الوزير عنلهذا نسائلكم ا

في ظروف حسـنة ويسـتجيب على نحو أفضل  2009لجعل موسم العبور 
للتطلعات وانتظارات المغاربة المقيمين fلخارج آخذا بعين �عتبار الأزمة 

  المالية العالمية؟ 
  وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
   .شكرا لكم السـيد المستشار

السؤال الآني الثاني في نفس الموضوع، حول اسـتعدادات الحكومة 
إدريس مرون، : ، للمستشارين المحترمين2009لاسـتقبال الجالية لصيف 

محمد فضيلي، الهاشمي السموني، لحسن أمزوغ، إبراهيم فضلي، عبد القادر 
أقوضاض، عبد الكريم الهمس، لحسن بوعود، سعيد التدلاوي، حسن 

مكدر، بوسلهام بيتة، عبد الحميد السعداوي، عبد اpيد  قيشوS، عمر
  .الحنكاري، عبد الحميد بنعلوش

  .الكلمة لأحد السادة المستشارين لبسط السؤال فليتفضل مشكورا

        ::::المستشار السـيد بوسلهام بيتةالمستشار السـيد بوسلهام بيتةالمستشار السـيد بوسلهام بيتةالمستشار السـيد بوسلهام بيتة
  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدان الوزيران،

  السادة المستشارين،
  السـيد الوزير،

كل صيف من اتخاذ إجراءات من أجل �سـتعداد دأبت الحكومة عند 
لاسـتقبال أبناء الجالية المغربية ببلادÇ من بلاد المهجر، وتهB الظروف 

  .المناسـبة لقضاء عطلهم بين ذويهم وأسرهم
إلا أن هذه السـنة تختلف عن fقي السـنوات الأخرى بسبب اسـتعداد 

سـتحقاقات المقبU، جاليتنا لwخول في شهر يونيو من أجل المشاركة في �
مما يعني أن الحكومة مطالبة ببذل المزيد من الجهد قصد تحقيق نسـبة مكثفة 
للمشاركة، علاوة على أن هذه السـنة أيضا تعد قاسـية على العديد من 
المهاجرين بسبب تداعيات الأزمة العالمية التي مست كبرçت الشركات 

وات طو� بها، مما والتي أصبحت تسـتغني عن العمال ا�ين قضوا سـن
أصبح يهدد مسـتقبلهم، ويدعو أكثر من علامات اسـتفهام على مصيرهم 

  .ومصير أبنائهم
من هذا المنطلق، نود السـيد الوزير أن نسائلكم ما هي الإجراءات 
المتخذة من طرف الحكومة لتسهيل عملية العبور، وتشجيع الجالية المغربية 

  �نتخاfت المقبU؟من دخول أرض الوطن قصد المشاركة في 
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السؤال الثاني، ما هي مساعي الحكومة تجاه معالجة وضعية المهاجرين 
  ا�ين فقدوا عملهم بسبب الأزمة �قتصادية العالمية؟ 

  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للسـيد المستشار المحترم

تفضل للإجابة الكلمة الآن للسـيد الوزير المنتدب المكلف fلجالية، فلي 
  .على السؤالين معا

السـيد محمد عامر، وزير منتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية السـيد محمد عامر، وزير منتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية السـيد محمد عامر، وزير منتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية السـيد محمد عامر، وزير منتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية 
        ::::المقيمة fلخارجالمقيمة fلخارجالمقيمة fلخارجالمقيمة fلخارج

  .شكرا السـيد الرئيس
بغيت كذ¬ نشكر السادة المستشارين على هاد السؤال الخاص 

  .fلاسـتعدادات دçل بلادÇ لاسـتقبال الجالية المغربية fلخارج
أنه ف. يخص عملية العبور، بلادÇ في العشر سـنوات الأخيرة نذكر 

وبفضل توجيهات جلا¦ الم¹ محمد السادس نصره الله، قطعت خطوات 
,مة في هذا اpال وحقت تطورات كبيرة جدا على مسـتوى كل المصالح 

  .وكل الخدمات التي تقدم للجالية
العبور،  fلنسـبة لهذه السـنة، �سـتعدادات ف. يخص عملية

�سـتعدادات جارية، في الأسـبوع الماضي اجتمعت اللجنة وهي بصدد وضع 
الترتيبات النهائية على البرÇمج العام اللي خص fلعبور واللي غادين نعلنوا 
عليه في الأسابيع القليU المقبU، وخاصة أن �ه�م موجه إلى معالجة 

ة المرتبطة بمشكل دçل �ختلالات اللي fنت في عملية العبور، وخاص
النقل سواء النقل الطرقي أو البحري أو الجوي، بحيث من المشاكل اللي 
تعرضت لها الجالية المغربية fلخارج هي أنه عدد من المقاولات دçل النقل، 
وشركات النقل للي ما احترما تش التزاماتها واللي كانت مصدر عدد من 

، كذ¬ أن عدد من البواخر وخاصة �نزعاجات ومشاكل للجالية المغربية
  .بعض البواخر اللي موجودة في حا¦ غير مرضية

إذا، اللجنة الوزارية اليوم منكبة على تحسين هذه الأمور، وعلى إيجاد 
كل الأجوبة للقضاç المطروحة، هناك كذ¬ عمل مع أصدقائنا الإسـبان في 

وقيمت عملية عبور  إطار اللجنة المشتركة، وهاذ اللجنة المشتركة اجتمعت،
  .2009، وغادية تجتمع في شهر ماي، fش تدقق عملية العبور ل 2008

ما هو جديد هذه السـنة؟ وهو أنه fلإضافة عملية العبور، الحكومة 
أعطت أهمية كبيرة لما سميناه اليوم عملية مواكبة إقامة المغاربة بأرض الوطن 

ة العبور والمنهجية للي خلال فصل الصيف، فالنجاح اللي حققناه في علمي
اعتمدÇ عليها fش وضعنا برÇمج متكامل لعملية العبور في العشر سـنوات 
الأخيرة، هي نفس المنهجية الآن للي احنا تنعتمدوا عليها fش نوضعوا برÇمج 

  .متكامل لمواكبة إقامة المغاربة خلال فصل الصيف
هادي قبل أسـبوعين قدمت مشروع برÇمج مواكبة الإقامة للمجلس 

الحكومي ا�ي وافق عليه، واحنا اليوم بصدد مع مجموع الوزارات وضع 
اللمسات الأخيرة لهاد البرÇمج، وغادين نعلنوا عليه للرأي العام في الأسابيع 

  :القليU المقبU، وهاد البرÇمج كيهم أربع مجالات أساسـية
الأول وهو كل ما يتعلق fلجانب الإداري سواء المتعلق fلخدمات  اpال

  .الإدارية أو المتعلق fلشكاçت والتظلمات دçل المواطنين دçل المهجر
والمكون الثاني هو المكون الثقافي والتعليمي، نخبركم أنه هذه السـنة 

ن ولأول مرة غادي تنطلق قافU مغاربة العالم وللي غادية تجول عدد م
الجهات وهي عبارة عن برÇمج ثقافي واقتصادي وفكري وفني كبير جدا، 
والمقصود منه هو كذ¬ �رتباط أو التقرب من المغاربة المواطنين للمهجر، 

  .وكذ¬ تقديم عدد من الأنشطة لهم
وكذ¬، لأول مرة إن شاء الله غادية تفتح الجامعة الصيفية لتعلم اللغة 

  .المغربية اللي بغاو خلال فترة الصيف العربية لأبناء الجالية
والمكون الثالث لهاد البرÇمج هو الجانب �قتصادي، ونخبر على أنه 
غادية تكون كذ¬ تظاهرات كبيرة كتهم �ستRر اللي كيهم دçل الجالية 

  .وقضاç أخرى اقتصادية
وكذ¬ المكون الرابع وهو الجانب التواصلي والإعلامي، في السـنة 

ية أخذينا عدد من المبادرات في اpال دçل التواصل مع الجالية في عين الماض 
هاد العام هناك برامج كيهم التواصل . المكان في المناطق للي كيتواجدوا فيها

ولكن هناك برÇمج كذ¬ كيهم وسائل الإعلام المرئية والمسموعة واللي 
  .ة fلخارجغادي يعالج عدد من المواضيع للي كتهم الجالية المغربي

فالهدف من كل هذا هو تمكين الجالية المغربية fلإضافة إلى برÇمج 
، ببرÇمج المواكبة fش تشعر الجالية المغربية fلأهمية وfلأداء "عبور"

المتحسن اليوم اللي كتقوم به بلادÇ تجاه الجالية المغربية واللي كيندرج في 
قضاç الجالية، سواء في اOاخل أو إطار �ه�م الكبير ا�ي توليه بلادÇ ل

  .في الخارج
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد الوزير

  .الكلمة الآن للفريق الفيدرالي من أجل التعقيب

        ::::المستشار السـيد عبد الما¬ أفرçالمستشار السـيد عبد الما¬ أفرçالمستشار السـيد عبد الما¬ أفرçالمستشار السـيد عبد الما¬ أفرçطططط
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدان الوزيران
  السادة المستشارون،

وساعة صدركم السـيد الرئيس، وfش تسمحوا لنا في البداية ألتمس 
واحد شوç دçل الوقت لأنني في جزء من تعقيبي غنخرج على السطر 
واحد الشوية، وأÇ أتساءل اليوم من خلال تعقيبي هل يشكل هذا 
التعقيب أو السؤال في حد ذاته أولوية مقارنة مع ما يعيشه المغرب اليوم من 
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درهم  15درهم ومعطيشة  20لبطاطا لاحتقان اج�عي وصلت فيه ا
  والكازوال ماكاينش؟

اسمحوا لي راه ما غانعاودش هاداك الشي لأنه عندي نظرة أخرى، 
للأسف سمعنا واحد الخطاب اليوم ا�ي اليوم هو ضد مدونة السير، 
سـبحان الله العظيم، وfلأمس القريب كان هناك من يمشي في اتجاه، بل 

ت على مدونة السير، واليوم يأتي بخطاب آخر، ويطالب fلإسراع fلتصوي
  .لحساfت إنتخابوية ضيقة

وغادي نرجع لأنه علاش أÇ " إذا لم تسـتحيي فقل ما شئت: "وأقول
 20قلت هاد الشي لأنه المغاربة المقيمين fلخارج، وعرفوا اليوم البطاطا ب

ور درهم، والنقل ماكاينش وما كاينش شي محا 10درهم ولعرفوا معطيشة ب
مسؤول، فما غاديش يدخلوا هنا، ربطت هاد المسأ¦، والآن نحن في حاجة 

  .إلى تعبئة شامU لكل المغاربة
ونرجع لهاد المسأ¦ لأنه هاد الشي ماشي دçل المزايدات، لأنه اليوم 
هناك إنفلاÅت، راه إلا مشات حتى شعلت هاد المرة، ما غادي يحبسها 

طرة المغاربة، ولا النقاfت أيضا، ولا حتى شي واحد، لأن لا الأحزاب مؤ 
 ،Uش متبقاش مؤطرة الطبقة العامf تfكاين اللي كيحاول يهرس حتى النقا
وهاد الشي راه يمكن يؤدي لشي إنفلاÅت اللي المغرب ماشي في حاجة لها 
خاصة أننا عندÇ إشكالات اج�عية، إقتصادية، كاينة القضية دçل الوحدة 

  .اpال دçل المزايدةالترابية، وماشي 
وكنت حتى أÇ كنمشي في الطرح دçل كنا اليوم Çقشوها كيفاش نحلوا 
هاد المعضU، اليوم ندوزوا هاد نص النهار كيفاش غانحلوا هاد المعضU ماشي 
من خلال ها هو كان التصريح في التلفزة لا دçل السـيد رئيس المستشارين 

f ل السـيد الوزير، ولكن راهçقية الأوضاع كيف هي علاش؟ لماذا ولا د
التساؤل؟ لأن تفقدات المصداقية في الخطاب، واليوم تنسمعوا واحد 
الخطاfت فشي شكل، المغاربة راه تيعرفوا الصالح من الطالح، وغادي يجي 

  .اليوم دçل المحاسـبة دçل الفاسدين والمفسدين، وفي جميع اpالات
لمغربية، الجالية المغربية لا يجب التعامل نرجع لهاد المسا¦ دçل الجالية ا

معها بمنطق حسابي دçل أنها كتدخل العمU الصعبة للبلاد، وما يكفيش أننا 
داك اليوم الوطني للمهاجر، واللي كيكون  8نجيو فقط fش نحيوا في شهر 

على .. فيه تواصل مع طبعا كتكون فيه واحد النوع من البهرجة وأسميتو
وفي الوقت اللي تتطرح فيه هاد الجالية واحد العديد مسـتوى العملات، 

دçل المشاكل للي تتلقاها، ماشي غير العبور داخل الوطن، راه ملي كيتم 
جاي من البلاد اللي هو فيها ولبلاد اللي تيمر منها أنه خاص تكون واحد 
المواكبة دçل هاد المشاكل دçل هاد الجالية المغربية، وطبعا لأن كيطرحوا 

حد المشاكل كبيرة كتعلق fلتعامل دçل رجال اOرك، دçل الجمارك، دçل وا
رجال الأمن، كيطرحوا أيضا العراقيل للي تيلقاوها من خلال أنه ملي كيبغيوا 

  .يستثمروا في البلاد من خلال التعقيد دçل المساطر
إذا، فهاد الوضعية تقتضي أولا تحسين دçل البنية دçل �سـتقبال، 

مل معهم بمنطق دçل مواطنة كامU كمغاربة، وأيضا نحسـنوا لهم الأجواء التعا
دçل أنهم ملي يجيوا للمغرب يلقاو واحد الأجواء فيها نوع من الشفافية 
واOيمقراطية وأيضا حسن �سـتقبال fش نعطيو واحد الصورة حقيقية 

  .على التطور للي كنا كنشدوه كمغاربة
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::ئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةالسـيد ر السـيد ر السـيد ر السـيد ر 
  .شكرا لكم

  .الكلمة للفريق الحركي من أجل التعقيب على جواب السـيد الوزير

  :المستشار السـيد بوسلهام بيتةالمستشار السـيد بوسلهام بيتةالمستشار السـيد بوسلهام بيتةالمستشار السـيد بوسلهام بيتة
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير،
  السادة المستشارين،

الآن أعطينا سؤال عن دخول المغاربة من الخارج، الآن جاوبنا جواب 
Çسؤال اللي هو الآن الجالية المغربية  عمومي؟، هاد الجواب العمومي عند

fلخارج لا تسـتفيد من الجوازات للإقامة fلخارج حتى ملي كيدخل هاد 
 laالمهاجر المغربي ملي كيدخل للمغرب كلي كيبغي يخرج خاصو يوجد 

carte de séjour لأن عندو في السكنى المغرب، لماذا لا نثير \ هذه ..
  .رج وشكرايأخذ جواز سفر بأنه ساكن fلخا

   ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم

  .السـيد الوزير، هل لكم الرد على هذه التعقيبات؟ تفضلوا

السـيد الوزير المنتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية المقيمة السـيد الوزير المنتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية المقيمة السـيد الوزير المنتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية المقيمة السـيد الوزير المنتدب Oى الوزير الأول المكلف fلجالية المغربية المقيمة 
   fلخارجfلخارجfلخارجfلخارج

نطمأن السادة المستشارين، ماشي كنقولوا على أنه ما كاينش مشاكل، 
رام، اللي بغيت نأكد عليه على أن اpهودات اللي واOنيا على أحسن ما ي

تتبذلها البلاد اليوم، تجاه الجالية سواء ف. يخص عملية العبور أو عملية 
الإقامة الجديدة، هي مجهودات كبيرة، وعلى أن النتائج دçل هاد العمل هي 

د نتائج تيلمسوها أفراد الجالية، وأÇ في اللقاءات اللي عندي مع الخارج عد
من القضاç اللي قلتوها كيطرحوها، ولكن فيه كذ¬ اعتراف بأن الأشـياء 

سـنوات  10تحسنت، كلكم تتعرفوا عملية العبور كيفاش كانت كتمر هادي 
يكفي أن الإنسان يقارن التطور اللي حصل fش يبان المسافة اللي قطعناها 

  .في اتجاه إيجابي
 جواب عمومي، قلت الجواب اللي جاوبت على السـيد المستشار ماشي

أن اللجنة بصدد وضع الترتيبات النهائية، وغادين نخبروا اpلس والرأي العام 
ببرÇمج تفصيلي، وأن مجلس المستشارين كذ¬ مجلس النواب كيخصوا 
جلسات خاصة ومواضيع خاصة حول هذا الموضوع، وغادية تكون فرصة 
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  .fش نعطيوا كل التفاصيل وكل الإجراءات
على أنه ف. يخص البرÇمج الثاني اللي كيهم مواكبة الإقامة  كذ¬، قلت

 Uم القليçلوا في الأçمج جديد وغادين نعلنوا على التفاصيل دÇفهو بر
القادمة، احنا كوزارة fعتبار أننا مشرفين عليه مع مؤسسات ووزارات 

  .أخرى
وبغيت، كذ¬ السـيد الرئيس، نضيف على أن �ه�م اليوم الخاص 
fلجالية، سواء في الجانب الثقافي أو الجانب �ج�عي أو الجانب المتعلق 
fلاستRر أو الجانب المتعلق بتعبئة الكفاءات أو الجانب المتعلق fلعلاقة مع 
الإدارة المغربية، الجالية بذاتها بدأت تلمس بعض المكتسـبات، وبعض 

  .الإنجازات وبطبيعة الحال أن الطريق مازال طويلا
ولكني نأكد أن هناك إرادة أولا ملكية قوية، وأن هناك إرادة حكومية 
fش الملف دçل الجالية يقطع خطواته إلى الأمام وأننا Çخذوه بما يلزم من 
الجد ونجاوبوا الأشـياء اللي نقدروا عليها، وتنظن على أن الأشـياء على أرض 

  .الواقع تتحسن من يوم إلى آخر، وشكرا

        ::::سةسةسةسةالسـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل 
شكرا، ننتقل إلى السؤال الموجه إلى السـيد وزير �تصال، وهذا 

  .السؤال ورد بشأنه طلب تأجيل، يؤجل طبقا لطلب رئيس الفريق
ننتقل إلى الأسـئU الموÏة إلى السـيد وزير التشغيل والتكوين المهني، 
: السؤال الأول يتعلق بولوج التكوين المهني للمستشارين المحترمين السادة

د الخضوري، زبيدة بوعياد، مولاي الحسن طالب، عبد الرحمان أشن، محم
  .محمد علمي وأبو بكر عبيد

  .فليتفضل أحد السادة المستشارين لبسط السؤال

        ::::المستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوري
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الرئيس،
  السـيد الوزير،

  السادة المستشارون،
 في إدماج الشـباب ا�ي انقطع عن لعب قطاع التكوين المهني دورا ,ما

اسـتكمال تعليمه العالي، واختار على أن يحصل على تكوين ,ني يؤه� 
للانخراط بعدة أشكال في الحياة المهنية، لكن التوجه الحالي في قطاع 
التكوين المهني أصبح يميز بين المتبارين واختيارهم على أساس حصولهم على 

  .يزة معينةشهادة البكالورç، وأحياÇ بم
فما هي اOواعي السـيد الوزير المحترم لهذا �ختيار؟ وكيف سـتحرصون 
على أن يسـتفيد الشـباب المغربي من التكوين المهني بأوسع شكل ممكن؟ 

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للسـيد الرئيس المحترم

لى الكلمة الآن للسـيد الوزير، وزير التشغيل والتكوين المهني للإجابة ع
  .السؤال فليتفضل مشكورا

        ::::السـيد جمال أغماني وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد جمال أغماني وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد جمال أغماني وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد جمال أغماني وزير التشغيل والتكوين المهني
  .شكرا السـيد الرئيس

شكرا للفريق �شتراكي على طرح هذا السؤال اللي تنعتقد جد ,م 
  .خصوصا fلنسـبة لمنظومة التكوين المهني

 Uل مجموعة من الشـباب حمçكما جاء في سؤالكم تتطرحوا إشكال د
  .ات خصوصا البكالورç اللي تيرغبوا في ولوج منظومة التكوين المهنيالشهاد

للتوضيح، منظومة التكوين المهني كتسـتقبل الشـباب الحاصل على 
البكالورç كما كتسـتقبل الشـباب غير الحاصل على البكالورç، أي بقية فئة 

ن الشـباب إما للي انقطعوا عن اOراسة أو اللي رغبوا يتبعوا مشار ,ني م
خلال الإمكانيات التي توحيها منظومة التكوين المهني للحصول على تكوين 

  .تيسهل إندماج في سوق الشغل
يجب التوضيح هنا أن الس¹ المتخصص أو التقني المتخصص للي 
تيقتضي الحصول على شهادة البكالورç، وبقية الأسلاك داخل منظومة 

هني وإنعاش الشغل، أو بقية التكوين المهني، تعلق الأمر بمكتب التكوين الم 
منظومة التكوين المهني العمومي، توضع لها بفعل، واحنا كنتفقوا معكم 
الضغط للي أصبح على الرغبة دçل الشـباب لولج مؤسسات التكوين المهني 
خصوصا في التقني المتخصص، أمام أنه آفاق نسبيا واعدة ف. يخص 

  .�ندماج داخل سوق الشغل
سجلنا أن هناك ضغط على مجموعة من الشعب اللي  في هاد الجانب،

دçل المتبارين حول مقعد واحد، وكذ¬  4كيوصل بعض الأحيان إلى 
على متباري، خصوصا أن في التقني المتخصص يجب  20بعض الأحيان إلى 

التوضيح هنا أنها كتحتاج كذ¬ لكفاءات ,نية ولمسـتوى معين، خصوصا 
ن المهني كنرتبطو خصوصا في القطاعات الواعدة أننا اليوم في منظومة التكوي

اللي كتطلب بعض الكفاءات المهنية، وكتطلب واحد �سـتعدادات على 
كل حال في عملية �نتقاء يتم الحرص عليها للحفاظ كذ¬ على واحد 

  .الجودة دçل التكوين
لكن، بمقابل هذا، هنا كذ¬ القطاع الخاص للي كيساهم بدورو في هاد 

ولمساعدة الفئات ذات اOخل المحدود أو الفقيرة من ولوج إلى . مةالمنظو 
نظام التكوين المهني الخاص لأنه كيطلب مصاريف، في إطار ا8طط 
الإسـتعجالي دçل التكوين المهني، اليوم اOو¦ تساهم في نفقات التكوين في 

طاع القطاع الخاص في إطار واحد تنظيم العرض ما بين القطاع العمومي والق
  .الخاص

Çهيك على هذا fلنسـبة لبقية الفئات، هناك بقية التخصصات 
المسـتوçت الأخرى دçل التكوين المهني اللي كيولجوها الشـباب، متفقين 
هناك واحد الضغط دçل الولوج وفي إطار ا8طط الإسـتعجالي اللي توضع 
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تكوين  كنسـتهدفوا 2012وكذا في إطار الإستراتيجية للي وضعناها في أفق 
ألف شاب وشابة من داخل منظومة التكوين المهني العمومي  750حوالي 
  .والخاصة

كذ¬، في هاد السـياق دçل تنويع العرض، وشعورا كذ¬ fلرغبة 
المتزايدة للشـباب، هناك اليوم برÇمج لتنمية التكوين خصوصا وهنا يجب 

وين بحاجيات التأكيد في القطاعات الواعدة من أجل الوصول إلى ربط التك
سوق الشغل المتجددة، فهناك مجموعة من المعاهد سترى النور خلال 

كتعلق بمعهد  2011على وجه الخصوص،  2010السـنوات المقبU في 
متخصص في ,ن الطيران، في ,ن السـيارات، وفي المهن المرتبطة fلنسـيج 

  .والموضة و�بتكار في قطاع النسـيج والألبسة
المبارçت اللي كتجرى طبقا للقانون في إطار واحد للي نأكدوا لكم أن 

التنافس ما بين الشـباب يتم انتقاء، صحيح يمكن لي أن أؤكد ¬ أنه ماشي 
في هاد الحدود بل هناك من حمU الإجازات ا�ين يلجون من جديد 

دçل  4500منظومة التكوين المهني، تقريبا السـنة الماضية كانت واحد 
  .اللي التحقوا بمنظومة التكوين المهني، وشكرا الشـباب حمU الإجارة

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد الوزير

  .الكلمة الآن للتعقيب للفريق �شتراكي

        ::::المستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوريالمستشار السـيد محمد الخضوري
  .شكرا السـيد الوزير

احنا ما تنشكوش في �جتهاد دçلكم والإرادة دçلكم لإدماج جميع 
تيتواجد خارج الجو دçل اOراسة، خارج اOراسة  الشـباب المغربي للي هو

ليتكون ,نيا، اللي تنلاحظو السـيد الوزير أنه للي رأينا هو أنه في التكوين 
المهني كاين مسـتوçت كاين مسـتوçت تحتاج لواحد المسـتوى دراسي 
معين، وكاين مسـتوçت اللي تيمكن لها يتلقن فيها التكوين المهني واحد 

  .بسـيط، هادي واحد النظرية الأولىالمسـتوى واخا 
النظرية الثانية، أن هناك خصاص في العالم القروي، هناك المهن اللي 

،Sلميدان الفلاf عندها علاقةmécanique agricole   جميع المسائل
اللي تتحتاÏا الميدان الفلاS لا من السقي إلا آخره، خاص إدماج واحد 

Oراسة لأسـباب معينة، وخصوصا في العالم الطبقة من التلاميذ للي غادروا ا
القروي fش تصاوب لهم واحد اpموعة دالمدارس fش يتكونوا في المناطق 
دçلهم من أجل واحد المهنة fش يؤديوها ويصبحوا فاعلين ومنتجين في 

  .المنطقة دçلهم
هادي مسائل تنلاحظوها وتنشوفوا أنه هاد الربط دçل العالم القروي 

çل الشخص المكون fلمنطقة دçلو وتجعلوا يبقى في المنطقة دçلو والربط د
ماكاينش، ما تنحسوش به في البرامج دçل التكوين المهني، ولكن خاص 
التلميذ اللي خرج من المدرسة لأسـباب متعددة بغا يتكون ,نيا خاص يلقى 

فين يمشي، على حسب المسـتوçت بطبيعة الحال غادي يتكون في هاد 
ع أو يتكون في قطاع آخر لحقاش هو آخر حاجة تيلتجأ لها الواحد القطا

  .fش يكون المسار الحياة دçلو المهنية وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير

  هل لكم رد على التعقيب؟

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
  .شكرا، في ثواني السـيد الرئيس

دçل fلنسـبة للبادية أÇ نبغي نوضح لكم  fلنسـبة للموضوع اللي طرحتوا
أنه في إطار ا8طط الإسـتعجالي في ميدان التكوين المهني أنجزÇ دراسة 
حول الحاجيات دçل الأحواض الفلاحية ف. يخص الكفاءات المهنية وتم 

 60التوقيع على اتفاقية شراكة مع وزارة الفلاحة، تسـتهدف تكوين ما يناهز 
  . العالم القروي fلتدرج المهنيألف شاب وشابة في

وfلنسـبة للتدرج المهني كوسـيU من وسائل دçل التكوين لا يقتضي 
الشهادة بل هو موجه fلأساس للشـباب اللي كينقطعوا عن اOراسة لظرف 
ما، نضيف نقطة أخرى هي المتعلقة كذ¬ fلنسـبة للإجازات أو fلنسـبة 

ية والإصلاح اللي كتعرفوا منظومة للشـباب دçل البكالورç، اليوم مع تنم 
الجامعة المغربية بإحداث الإجازات المهنية، فرص التكوين كذ¬ غادي 
ترتفع، أي أن الجامعة المغربية بدأت كتحدث إجازات ,نية وكذ¬ منتظر 
أن منظومة التكوين المهني هي الأخرى تصبح تعطي إجازات ,نية وهادي 

السـيد وزير التربية الوطنية واللي الآن هناك �تفاقية للي كنا وقعناها مع 
  .تدابير من أجل الإخراج دçلها إلى حيز الوجود، شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم

ننتقل إلى السؤال الموالي الموجه لكم السـيد وزير التشغيل والتكوين 
إدريس : المهني حول سـياسة التكوين المهني للمستشارين المحترمين السادة

راضي، عبد اpيد المهاشي، أحمد التويزي، نور اOين بركاع، عادل ال
المعطي، أحمد بومكوك، نبيه لحسن، احمد الشافعي، الغازي اغراربة، أحمد 
الجغيري، الحسن الحداوي، لحبيب الزويكي، عمر الجزولي، إبراهيم 
 بنديدي، عبد القادر النميلي، البشير أهل حماد، محمد اجبيل، عبد الحميد

  .أبرشان، علي أساكتي، أحمد الpوي
  .الكلمة لأحد السادة المستشارين لشرح هذا السؤال

  :المستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاوي
  .شكرا السـيد الرئيس المحترم

  السـيد الوزير،
 ،Çها سوق الشغل ببلادÏت التي تواçفي إطار �سـتجابة للتحد
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لمتخرجين من مدارس التكوين بدأت وزارتكم تعتمد سـياسة كمية لتكوين ا
المهني، السـيد الوزير، إلى أن هؤلاء الخريجون لا يجيدون المراكز الكافية 
للقيام fلتداريب التطبيقية، وأفواج كثيرة ç معالي الوزير فشلت في 
�ندماج في سوق الشغل، نظرا لأنها لم تجري تداريب عملية داخل المراكز 

  .والمقاولات، السـيد الوزير
بدول مماثU، فإن الإدارة المسؤو¦ عن التكوين معالي الوزير، هي التي و 

تبحث عن أماكن التدريب للطلبة والخريجين وإعادة تأهيلهم fلمقاولات مع 
  .الأسف، كما أنها تقدم تسهيلات لفائدة المقاولات المسـتقبلية للمتدربين

  ب للخريجين؟ معالي الوزير، لماذا لا تعمل الوزارة على توفير التداري
  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .الكلمة الآن للسـيد الوزير للإجابة عن السؤال

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
شكرا السـيد المستشار المحترم على طرح سؤال أعتبره شخصيا من 

سيته الأهمية بمكان، نظرا كما قلتم التحدçت التي تواجه المغرب في دعم تناف 
وتقويتها والرفع من جودة التكوين، يعني تكوين بدون تمرس ,ني ماشي هو 
تكوين، وfلتالي القانون يحث وهو واضح في هذا اpال أنه من الضروري 
على المتدرب أن يقضي واحد المدة من العمل دçلوا كما جاء في سؤالكم 

  .داخل المقاو¦ للتدريب
كوين المهني وأÇ أقصد fلأساس إلى يجب الإشارة كذ¬ أن منظومة الت

اخذينا بعين �عتبار البرامج أو منظومة التكوين المهني دçل مكتب 
التكوين المهني لإنعاش الشغل أو برامج التدرج المهني، كل هذه البرامج في 
المغرب تجري بشراكة وبشراكة مع المهنيين والجمعيات والفيدراليات وجامعة 

  .التقليدية إلى غير ذ¬الغرف وغرف الصناعة 
fلنسـبة لمنظومة التكوين المهني، يتم التخطيط fلنسـبة لأعداد أولا 
يجب التأكيد أننا في المغرب نتيجة الحاجيات �قتصاد الوطني نظرا لتطور 

إلى تكوين  2002واحد النسـيج �قتصادي كنا في حاجة ماسة ابتداء من 
  .والرفع من مسـتوى وتيرة التكوين

جاء في السؤال السابق للفريق �شتراكي، طرحت مسأ¦ الإقبال وكما 
أكبر على منظومة التكوين المهني أÇ يمكن لي نشاطركم الرأي أنه في بعض 
الحالات تكون صعوfت دçل في بعض مراكز دçل التكوين اللي ما 
تيكونش فيها نسـيج اقتصادي لاستيعاب كل الطلبة أو الشـباب المتدرب 

راكز، بطبيعة الحال تمنح اOو¦ بمقتضى القانون عدة تسهيلات في ت¹ الم
  .للمقاولات عند اسـتقبالها للمتدربين

جانب آخر، هناك حرص حتى داخل منظومة التكوين المهني مع 
المهنيين أننا نخطط معهم وأحضر لأترأس مثلا أشغال اpلس الإداري دçل 

اللجن اللي كترفع عليه  مكتب التكوين المهني وإنعاش الشغل وكذ¬ كل

  .هناك واحد العمل مع المهنيين ومع الفيدراليات دçل المهنيين
جانب آخر، تقدمنا اليوم في المقاربة هناك مقاربة تشاركية هناك الآن 
المهنيين يساهمون في تسـيير بعض المراكز بل وصلنا اليوم إلى التقدم في 

ا دçل التكوين المهني إلى إطار ا8طط الإسـتعجالي للي تكلمت عليه سابق
إبرام اتفاقيات شراكة مع جامعات ,نية مباشرة يمنح لها كل جانب المتعلق 

أذكر من هنا المركز أو . fلتكوين البيداغوr والتدريب وكذا إلى غير ذ¬
المعهد اللي سـيحدث Ofار البيضاء المتخصص في ,ن الطائرات، هذا 

fلتالي هنا غادي نحرصوا على الحاجيات تصاوبناه وسـيكون مع المهنيين، و
للي مطلوبة وربطوه fلحاجيات مع سوق الشغل وfلتالي كذ¬ مسأ¦ 

  .الجودة
وأÇ أشاطرك الرأي أن شاب غير متمرس أي ما خداش التداريب 
المهنية في المقاو¦، إما صناعية أو تجارية أو فلاحية أو في مجال الصناعة 

        .ج في سوق الشغل بسهو¦، وشكراالتقليدية يصعب عليه يندم

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد الوزير

  هل هناك تعقيب السـيد المستشار؟

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاويالمستشار السـيد عبد الرحيم الشرقاوي
  السـيد الرئيس،

معالي الوزير أÇ بدوري تنشكركم على ما قلتو لينا واسـتفدÇ منكم 
عالي الوزير أولا وقبل حويجات اللي هم ,مين جدا، غادي ندخل معكم م

كل شيء، تكلمتم على غرف الصناعة التقليدية، احنا غرف الصناعة 
التقليدية اللي لعبوا لينا واحد اOور ,م جدا لأن الفضل دçل غرف 

 les apprentisالصناعة التقليدية راه احنا واخذين واحد العدد كثير دçل 
الصناعة التقليدية ولولا  دçل الناس للي في التكوين المهني، لولا غرف

المعامل دçل الصناعة التقليدية ولولا الصناع الصغار دçل الصناعة التقليدية 
ربما التكوين المهني دçلكم ما غاديش يجبر فين يمشي، يعني الصناعة التقليدية 

  .فيها الفنيات وفيها الخدمات
التكوين  نمشي معاكم بعيد، تجيبوا بعض التلاميذ للي دوزوا سـنتين في

المهني كيجيو مثلا إلى معمل اللي هو دçل الزرابي، والحمد t معنا 
مستشارين برلمانيين تيقوموا بهاذ الواجب دçل الزرابي وتيحاولوا fش 
يصلحوا، لكن مع الأسف داخل المدرسة دçل التكوين المهني متيتعلموش 

فش أشـنو هو الزرابي فيها الزرابي، ما كاينش فيها الزرابي كيجي تلميذ متيعر 
وÅيجي المعمل دçل الزرابي وتينوض صاحب المعمل وتيدير مجهوده، ولكن 

لا حتى داك  la pratiqueلا  la théorieما كيجبرش عند التلميذ لا 
  .المهن fش غادي يتمشى وتيحاول fش اعرفو

 Çمعالي الوزير، وراكم كتعرفوها وأç نرجع إلى الخدمات اللي هي صعيبة
ور بكم لأنكم وt الحمد نهار جيتو إلى هذه الوزارة كتديروا اpهود مسر 
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معالي الوزير، الله يكون في  دçلكم fش تنقذوا، ولكن كثر عليكم الشغل
 technicienعونكم، أن بغيت نقول ليك الخدماتية فيها جميع الحرف من 

  .وسـيكلس وإصلاح الراديو من الثلاجات إلى آخره
 تفاصيل بسـيطة، التلميذ لما تيدوز سـنتين في المدرسة أÇ غادي نعطيكم

 la théorieفي التكوين المهني كيدوزها تقريبا tç تياخذ شي شوية من 
فين إدوز  un stageكيسالي ديك السـنتين، كتقولو ليه أودي سير دوز 

، stageفين؟ مطلقينش شي مدارس للي غادي يدوز فيها  stageهاذ 
  .اللي هي ,مة fla pratiqueش يتعلم فيه 

 le courant électrique est un أÇ كنعرف بأنه الضوء
déplacement d’électrons  ولكن إلى بغيت نقبطl’appareil  ونعبر

  .يضربو الضوء priseداك الضوء في 
çإذا هناla pratique  كنعرف  ،ماعندهومش Çمعالي الوزير، أ

الواجب سـنتين معا ذوك التلاميذ  المعلمين الأساتذة اللي تيقوموا بذاك
 la كيعطي وهم شي حاجة وشي حاجة، ولكن إلى عطيتيه 

théorieغيرun transfo qui transforme le courant alternatif 
en courant continu واعطيه ،l’appareil وعطي transfo  واعطيه

كيشدو  يعبر، التلميذ كتعطيوه اOبلوم في آخر السـنة، هذاك اOبلوم اللي
يعني تيبغي يمشي يخدم به ولو أنه يبغي يمشي يخدم به مكيعرفشي كيفاش 

  .يعبر الضوء
السـيد الوزير، الله يجازيكم بخير، أن هاد التلاميذ دçلنا وليداتنا 

يعني دير  la pratiqueأو   la théorieمكيكونوش سـنتين يعني ب
  ...دير هاد وكيخرجو فاشلين.. هاد

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للمستشار المحترم

  السـيد الوزير، هل لكم رد على التعقيب؟

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
  .شكرا السـيد المستشار المحترم

بغيت أن أؤكد أن منظومة التكوين المهني أو الخرجين يمكن أن أتفق أنه 
البعض، ولكن لا يمكن الجزم لأن منظومة التكوين المهني وهاد الشـباب 
اللي تخرجوا من منظومة التكوين المهني، هما اليوم للي كيحركوا عجلات 
�قتصاد الوطني، هما للي كيتواجدوا في المقاولات، بطبيعة الحال أي خريج 
ك. كان من الجامعة من أي مكان، من الضروري في لما كيدخل للمقاو¦ 

دçلها  كيكون واحد التكيف مع حاجيات المقاو¦ وآلاتها وطرق العمل
  .والتسـيير دçلها إلى غير ذ¬

لكن، المسأ¦ دçل الجودة دçل التكوين مسأ¦ مطروحة دائما ويمكن لي 
أن أؤكد أنه اليوم نحن بصدد دراسة تقييم جودة منظومة التكوين المهني 
كلها، من أجل البحث كذ¬ على نقط الضعف ونقط القوة للتقدم، لكن 

دماج في سوق الشغل وهذا للي جاوبنا فيه نؤكد جانب آخر بصفة عامة الإ
المستشار المحترم، أنه هناك ضغط اليوم أكبر على منظومة التكوين المهني 

  .لأن أكثر حظوظ دçل ولوج سوق الشغل في السـنوات الأخيرة أكثر
جانب آخر، ذكرتم الصناعة التقليدية، احنا tç وقعنا أÇ وزميلي كاتب 

ليدية هادي تقريبا واحد الشهر ونصف على اتفاقية اOو¦ في الصناعة التق 
ألف شاب في مجال التدرج المهني مع جميع جامعات  60كتسـتهدف تكوين 

غرف الصناعة التقليدية على الصعيد الوطني، وحرصنا كذ¬ في إطار هذه 
المنظومة واحد اpموعة دçل المساطر نضبطوها، من حيث الجودة من 

حقوق المتدرب، من حرص كذ¬ على حيث الحرص على احترام 
  .التحسيس، على طرق دçل التعويض الى غير ذ¬

فهذه Ïود تبذل، لا نقول مثالية، أكيد لا زالت هناك Ïود خصها 
تبذلها سواء المهنيين سواء غرف الصناعة التقليدية من أجل تسهيل 

م كنكونوا الولوج، بل أكثر fلنسـبة لبعض المقاولات نقدر نقول ولو أننا اليو 
عندÇ بعض القطاعات التي لا نكون فيها خصوصا في هاذ المهن الواعدة التي 

  .اليوم كتواجد في المغرب وستسـتمر
ولهذا، جاء ا8طط اللي غادي نواكبوا به البرÇمج ا�ي تم إعداده لتنمية 

ألف منصب شغل، احنا  220تخلق  2015القطاعات الصناعية في أفق 
ءة ,نية للي نكونوها في مجالات جديدة وتطوير كفا 220خصنا واحد 

مجالات أخرى ووضعنا كذ¬ fش التكييف داخل المقاو¦ وضعنا واحد 
النظام تحفيزي للمقاو¦، من أجل ما يسمى ذاك التدريب قبل الإدماج، 

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد الوزير

بمعاÇة مجموعة من العاطلين حاملي ننتقل إلى السؤال الموالي أيضا المتعلق 
مبارك السـباعي، مولاي : الشهادات العليا، للمستشارين المحترمين السادة

إدريس العلوي، عبد السلام الودي، عبد الصمد عرشان، محمد برطني، 
  .حسن زهير وعبد الرحيم كوfبي
  .الكلمة للأسـتاذ حسن زهير

        ::::المستشار السـيد حسن زهيرالمستشار السـيد حسن زهيرالمستشار السـيد حسن زهيرالمستشار السـيد حسن زهير
  ترم،السـيد الرئيس المح

  السـيد الوزير المحترم،
  السادة المستشارون المحترمون،

  السـيد الوزير، 
لازالت مجموعة كبيرة من العاطلين تعاني من البطا¦، والمؤسف أن نجد 
من بين هؤلاء دكاترة ومجازين وحاملي شهادات ودبلومات عليا، في 

أفنوا  تخصصات ,مة أكيد أن البلاد في حاجة إلى خدماتهم، هؤلاء ا�ين
زهرة العمر في التحصيل والمعرفة، فلا جدوى أن نصرف الأموال وأن نعلم 
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ونكون شـباب ذو مؤهلات عالية، فقط لينضافوا إلى طوابير البطا¦، 
ليصبحوا عا¦ على اpتمع وعلى أسرهم ا�ين ضحوا fلغالي والنفيس لتعليم 

  .أبنائهم
ات الإسـتعجالية التي �ا، فإننا نسائلكم السـيد الوزير، عن الإجراء

  تنوون اتخاذها لإيجاد حلول Çجعة لهذه المعضU؟ 
  .وشكرا السـيد الرئيس

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للمستشار المحترم

  .الكلمة الآن للسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني فليتفضل

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
هذا السؤال اللي كيتردد مرارا  شكرا السـيد المستشار المحترم على طرح

داخل قبة البرلمان وكذا كيعكس �ه�م Oى الرأي العام بقضية التشغيل 
  .بصفة عامة

في البداية، يجب الإيضاح أنه التعامل مع الملف دçل العطا¦ اليوم في 
المغرب، يجب أن يتم التعامل معه بواحد التعامل شمولي، أننا هناك بطبيعة 

درات الحكومية التي تم اتخاذها من أجل التخفيف من حدة الحال المبا
البطا¦ في صفوف حمU الشهادات العليا، هناك مثلا القانون المالي لسـنة 

  .من حمU الشهادات 1300تم من خلا\ إدماج حوالي  2008
من المناصب  %10القانون المالي الحالي سيتم إدماج تقريبا واحد 

ضحوها هناك ضغط ورغبة دçل هاد الشـباب المحدثة لأنه هناك fش نو 
للوظيفة العمومية وليس غير الوظيفة العمومية بفعل التكوينات هنا fش 
كنقول المسا¦ دçل الشمولية دçل المسأ¦ أي الشمولية دçلها من خلال 

  .إصلاح منظومة التربية والتكوين ككل
دçل العطا¦ اليوم نقدر أن أؤكد ¬ أنه بقدر ما عندÇ واحد نسـبة 

مرتفعة في صفوف الشـباب حمU الشهادات غير الممهننة fش نأكد عليها، 
عندÇ في المقابل واحد اpموعة دçل الحاجيات في سوق الشغل ومجموعة 
من القطاعات اللي محتاجة واحد كفاءات معينة، واللي كتطلب اOو¦ اليوم 

pش تسـتجب لت¹ الحاجيات، أنها تنمح واحد اf تÇل الإمكاçموعة د
والموارد المالية، سواء في التكوين التاهيلي أو التكوين من أجل الإدماج إلى 

  .غير ذ¬
: 2009و  2008منصب شغل، في  1300: 2008فبالتالي، سـنة 

منصب شغل، خصوصا في القطاعات اللي عندها خصاص دçل  1000
  .ءات تم تكوينهاالتوظيف في ت¹ الكفاءات اللي تكلمنا عليها وهي كفا

لكن، اليوم كنظن التحدي الكبير ا�ي أمامنا هي دçل المنظومة دçل 
التربية والتكوين، الرفع من قدرتها الرفع من جودة وكذ¬ مواكبة الحاجيات 

  .المسـتجدة دçل سوق الشغل
أنجزÇ دراسات ولأول مرة، منها اOراسة الإستشرافية لسوق الشغل 

 Ï72.000ات للملكة، أعطتنا حاجيات دçل تقريبا تقريبا في واحد ثلاث 
كفاءة بطبيعة الحال ماشي كلهم شواهد عليا، شواهد مختلفة من العامل من 
المتخصص من المهندس إلى غير ذ¬، اليوم في المغرب متلقاش بعض 
الكفاءات معينة، مجموعة من المهن fلرغم من تأثير اللي كاين دçل الأزمة 

  .في الوتيرة، ولكن ما كاينش واحد كفاءات معينةاليوم، انخفاض 
يعني .إذن هذا مجهود يبذل، بذلته اOو¦ هذي تقريبا في ظرف سـنتين

نسميها مبادرة للاسـتجابة لهذاك الطلب لأنه كانت واحد مجموعات  2300
وقعات اتفاقية مع الحكومة السابقة لإدماÏا في الوظيفة العمومية، وهناك 

zا نحن في وزارة التشغيل والتكوين المهني دçل إعادة البرامج التي نقتر 
تأهيل و�ندماج في سوق الشغل، وبطبيعة الحال لهذا أكدت على مسأ¦ 
الشمولية الملف، إصلاح المنظومة دçل التكوين سواء الجامعي، سواء 
التكوين الجامعي، التكوين الجامعي اليوم بدأت الإجازات المهنية فيه هذا 

�ي بذل في إصلاح منظومة التعليم العالي جد ,م وخصنا دائما الجهد ا
  .نربطوا تكويناتنا fلحاجيات المسـتجدة دçل سوق الشغل

سوق الشغل اليوم بدأ بواحد وثيرة سريعة، عندك التكوين اليوم غدا 
يمكن ميصبحش وfلتالي هنا كتدخل المسأ¦ دçل التكوين والتكوين 

لحكومة تدابير كما قلت وكما أكدت التي التزمت بها المسـتمر وfلتالي أخذت ا
تم إدماج . الحكومة السابقة دçل إيجاد حلول للشـباب حمU الشهادات

تجري بعض القطاعات معينة اسـتكمال  2009في  2008سـنة  1300
  .إجراءات لإدماج ما تبقى من هاد اpموعات

قول هذي هل سـتفي كل الشـباب حاملي الشهادات في المغرب؟ أÇ كن
إجراءات محدودة لأنه كاين الضغط، وحتى الوظيفة العمومية نتكلمو بكل 

اليوم كنطالبوا بمردودية، لا . صراحة، من حقها اليوم أنها تقلب على كفاءات
أخفيكم العديد من الزملاء في الحكومة fلنسـبة ليهم في بعض الأحيان 

المنظومة دçل خصهم كفاءات ,نية معينة وفي المسـتقبل يمكن إصلاح 
غدا الوظيفة العمومية تصبح حتى هي توظف بحالها بحال . الوظيفة العمومية

الشـبه العمومي بحال القطاع الخاص يعني بكفاءات معينة، ماشي فقط 
تخصصات معينة وهنا اpهود ا�ي يبذل اليوم في إصلاح منظومة التعليم 

  .والجامعي والتكوين المهني وشكرا

        ::::سةسةسةسةالسـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل 
  .شكرا، هل Oيكم تعقيب؟ تفضلوا

        ::::المستشار السـيد مبارك السـباعيالمستشار السـيد مبارك السـباعيالمستشار السـيد مبارك السـباعيالمستشار السـيد مبارك السـباعي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني المستشارين،

السـيد الوزير، كنشكرك على الإجابة دç¬ ولكن السؤال دçلنا كان 
واضح السـيد الوزير، في الحقيقة المآسي اللي كنشوفوها يوميا أمام البرلمان، 
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أمام الولاçت، كذ¬ أمام الوزارات وفي الشوارع احتجاجات جد  كذ¬
  .مؤلمة

ف. يخص اOكاترة دçلنا والناس دçلنا اللي قراوا وللي كيفما جاء في 
السؤال دçلنا فناو الشـباب دçلهم في إطار اOراسة والتكوين، لكن 

  .للأسف السـياسة دçل حكومة التناوب ما كانتش في الصميم
  الوزير، السـيد 

اعطتينا واحد العدد دçل الأرقام ف. يخص التشغيل، لكن معطيتيناش 
السـيد الوزير الأرقام دçل الناس اللي كيمشـيوا للتقاعد، الناس اللي كيمشـيوا 

  .للتقاعد كيمشـيوا أكثر من هاد الشيء ومكنعوضوهمش
الشريف للفوسفاط اللي كان  أÇ كتجربة دçلي، موظف في المكتب

، والآن رجع إلى 90وفي  88دçل اليد العامU في  5000أكثر من  كيخدم
دçل اليد العامU، إذا ماكاينش عندÇ واحد المنظور دçل  1800ربما  2000

  .خلق مناصب fش Çخذوا الرغبة دçل هاد الوليدات دçلنا
إلى رجعنا إلى التكوين، السـيد الوزير، هذا كنقولوا هو هذا التكوين 

للي خلقوا سـيدÇ الله يرحمه الحسن الثاني، آنذاك fش يوظف به المهني ا
الناس اللي فشلوا في اOراسة دçلهم كان خلق ليهم التكوين المهني fش 
ولجوا هاد المهن fش يعطيوا هما رغبتهم، ولكن الآن كنشوفو في وزارة 

 13أو  moyenne  12التشغيل والتكوين المهني إلى ما عندك 
moyenne  يمكنتش ليك تولج للتكوين، وهذوك الناس اللي ما ما

  توفقوش في التعليم دçلهم فين غادي يمشـيو السـيد الوزير؟
إذن هذا احنا كنخلقوا البطا¦، والحسن الثاني الله يرحمه كان قال بأنه 
هاذوك الناس اللي متوفقوش fش يتبعوا اOراسة دçلهم هما الأولين يكونوا 

ا قلبنا الآية ورجعنا الناس للي هما متوفقين هما للي في التكوين ولكن احن
 de 13أو  12كندخلهم، واحنا كنشوفو في جميع المدن الناس إلى عندك 

moyen  راك تدوز وبقيتي فيd’attente la liste  ومشيتي وربما
  .متدوزش في هاذ المسائل

 ولهذا، السـيد الوزير، احنا تنلحو fش السـياسة الحكومية تأخذ واحد
المنظور دçلها ف. يخص تشغيل اليد العامU، لأن في الحقيقة احنا كنشوفو 
غير في بعض الجماعات كاين اكتظاظ في بعض الجماعات ولكن حتى بعض 
الجماعات هي في حاجة ماسة لبعض الموظفين، دائما احنا البيبان مسدودين 

  .ف. يخص التشغيل
  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم، السـيد الوزير، هل لكم رغبة في الرد على التعقيب؟ تفضلوا

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
  .شكرا السـيد الرئيس على تفهمكم

أود التأكيد fلنسـبة خصوصا للتقنيين المتخصصين للي تكلمتي عليهم 

قني من الخريجين سـنوç، والت %20دçل التكوين المهني، لا يشكلون إلا 
المتخصص لأن كاين ,ن من الضروري خصها واحد المسـتوى، ما يمكنش 
واحد الشركة جات اسـتقرت في اpال التكنولوجيات الحديثة ونقول ليه 

هذا يجب أن نتفق، لأنه كاين واحد الجانب ....غادي ندخل ليك واحد 
  .دçل التنافسـية وجانب كذا

 %80حمU البكالورç  اللي كيسـتقبلوهم التكوين المهني ليسوا 80%
دçل الخريجين، إضافة لهاذ هناك برÇمج اللي عطيناه في هاذ الحكومة هاذ 
الآن أعطيناه واحد اOعم قوي هو برÇمج التدرج المهني، للي نعطيك جوج 

  .ألف كنسـتهدفوا الآن تكوينهم 120الفلاحة والصناعة التقليدية : القطاعات
أولا نتفق، مناصب الشغل لا تخلق وارجع كذ¬، وهنا يمكن أن نتفق 

من أجل مناصب الشغل، تخلق وهنا أتذكر بشكل واضح هي مناصب 
الشغل المنتجة، نحن نريد أن نوظف ونشغل، المنتج ماشي نوضفوه 

ويجلس، هذا الجانب ماشي صحيح حتى fلنسـبة  un salaireونعطيوه 
  .اللي كتخدموا

بمنظومة كلها اليوم اللي كنبذلوا فلهذا، قلت أنه ك. جاء المسأ¦ مرتبطة 
بعض الجهود من أجل تحسينها هي منظومة التكوين ومنظومة التكوين 
ككل، لا الجامعي ولا التعليمي والرفع من الجودة هذا هو الرهان والرفع من 

اعطيتي مثال دçل . �ستRر، راه من الصعب أننا نخلقوا مناصب شغل
الهيكلة دçل العديد من المؤسسات لتقوية  مؤسسة عمومية اليوم كاينة إعادة

تنافسيتها، هذا لا يعني واحد الجانب �ج�عي خصها تلعبوا المقاولات، 
هنا متفق معاك من الضروري، وهذا هو ا�ي غادي يرفع من الإمكانيات 

  .دçلنا
  .وشكرا، وشكرا السـيد الرئيس على تفهمكم

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
لمساهمة وننتقل إلى السؤال الموالي موجه إلى شكرا لكم، شكرا على ا

السـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة، حول الأخطار التي 
عبد الكبير : تهدد صناعة النسـيج ببلادÇ للمستشارين المحترمين السادة

برقية، محمد السوسي الموساوي، عبد العزيز عزابي، العربي القباج، كافي 
قيوح، محمد بنزيدية، عبد اللطيف أبدوح، وسيتولى الإجابة الشراط، علي 

  .عنه fلنيابة وزير السـيد التشغيل والتكوين المهني
  .فليتفضل أحد السادة المستشارين لشرح السؤال

        ::::المستشار السـيد عبد العزيز عزابيالمستشار السـيد عبد العزيز عزابيالمستشار السـيد عبد العزيز عزابيالمستشار السـيد عبد العزيز عزابي
  بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  ،أخواتي إخواني المستشارين
لقد سـبق للفريق �سـتقلالي للوحدة والتعادلية أن نبه إلى التراجع 
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ا�ي عرفته صادرات النسـيج الوطني والصعوfت التي fت يعرفها في 
تسويقه زçدة عن التدابير التي اتخذها �تحاد الأوربي حول المنتوجات 
دçل النسـيج المسـتوردة من الصين، وذ¬ ف. يتعلق بتسعة أصناف من 
هذه المنتوجات، واليوم نقف على واقع مرير لقطاع النسـيج، يتجلى بوضوح 
في التقليص المهول لساعات العمل وتسريح العديد من اليد العامU، رغم ما 
كانت تعانيه من عدم احترام الحد الأدنى من الأجور، زçدة على ما ترتب 

سر العامU عن ذ¬ من إغلاق العديد من المعامل وتشريد العائلات والأ
  .fلقطاع

  :�ا، نسائلكم السـيد الوزير
ما هي التدابير الإسـتعجالية لإنقاذ ما يمكن إنقاذه حفاظا وضماÇ للعيش  -

  الكريم للطبقة العامU في هذا القطاع؟
وهل تم التفكير في وضع إستراتيجية عملية للانفتاح على أسواق  -

  ل؟ جديدة لترويج المنتوج للحفاظ على مناصب الشغ
  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم، الكلمة الآن للسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني للإجابة على 

  .السؤال، فليتفضل السـيد الوزير

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنيالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني
  .شكرا للفريق �سـتقلالي للوحدة والتعادلية على طرح هذا السؤال

نعتبره آني نظرا لأنه يتم متابعته ماشي فقط من  في الواقع يمكن أن
طرف الناس المهنيين وكذ¬ المسـتخدمين في القطاع، ولكن حتى الحكومة 
هناك اليوم لجنة دçل اليقظة التي تجتمع fنتظام واللي كتمثل فيها المهنيين، 

  .والقطاعات الحكومية المعنية اللي كتابع كل المؤشرات
ت دçل آ4ر الأزمة العالمية على بعض القطاعات لما fنت لينا المؤشرا

  .المصدرة
هنا يجب التأكيد على القطاعات المصدرة، لأن في قطاع النسـيج، هناك 

fلنسـبة . قطاعات مصدرة وهناك قطاعات التي تشـتغل مع السوق اOاخلي
لينا لاحظنا هي القطاعات المصدرة بأنه هناك واحد �نخفاض دçل الطلب 

م، انكماش اللي كيعرف �قتصادçت دçل �تحاد الأوربي وانخفاض ,
عموما وانخفاض العمU دçل بعض اOول اللي كنتعاملوا معها أو اللي 
كتعطينا الطلبيات لأن بعض المهنيين ما يمكنش يبداو çخذوا الطلبيات 

fلمقارنة غادي يبداو  %30وهي العمU دçل ذاك البw نقصات تقريبا بواحد 
çلخسارةf خذو الخدمة.  

هذا المؤشر كانت موضوع أولا استشارة مع منظمات المركزçت النقابية، 
لكي نحافظ أولا على الحد الأدنى �ج�عي ونحافظوا على مناصب الشغل، 
وتم تأكيد بإجماع المركزçت النقابية على ضرورة الحفاظ على حقوق 

  .الأجراء، وهنا الحكومة تتفق مع هذا الموقف

كذ¬، المهنيين أكدوا أنه لا رغبة لهم في تسريح عمالهم، لكن هالمعطيات 
يعني ما عنديش طلب وهاد الشيء لا يعني كل القطاع، كاين اليوم 
قطاعات في النسـيج اللي عندها واللي اسـتطاعت إعادة الهيكلة منذ مدة 

 قطاع النسـيج والألبسة، الجw وقطاع: وكاين قطاعات متضررة. وهيأ نفس
أجزاء السـيارات، هادو ثلاث قطاعات اللي ركزÇ عليهم، إلى حد الآن تم 
توقيع مجموعة من �تفاقيات مع المهنيين ومع الكنفدرالية العامة للمقاولات 

وزارة : واpموعة المهنية للأبناك والوزارات المعنية f(CGEM)لمغرب 
قيات فيها ثلاثة المالية وزارة التشغيل إلى غير ذ¬، مقتضى هذه �تفا

  :جوانب
الجانب دçل دعم التنافسـية وفيه جانب كذ¬ لمنح إمكانية، اليوم 
المهنيين آش كيطالبوا؟ كيطالبوا بواحد السهو¦ تكون عندهم واحد السـيو¦ 
مالية، من أجل مواÏة بعض الإكراهات المتعلقة fلأداء دçل المزودين أو 

  .غير ذ¬
لي ركزت عليه، تم توقيع اتفاق بمقتضاه في جانب الشق �ج�عي ال

تتحمل اOو¦ وهذا غلاف مالي شمولي اللي رصدت اOو¦ دçل مليار 
، اللي ترصد fش لمواÏة آ4ر الأزمة، شعار أساسي كنا فيه 300درهم و

  واضحين هو الحفاظ على مناصب الشغل، كيف؟
طني من واجبات �شتراك Oى الصندوق الو  %100اOو¦ ستتحمل 

للضمان �ج�عي، fلمقابل المقاو¦ التي يمكن أن تسـتفيد من هذه 
الإجراءات خصها تكون في وضعية سليمة اتجاه الصندوق الوطني للضمان 
�ج�عي واتجاه كذ¬ الجانب الآخر دçل الضرائب إلى غير ذ¬، وهي 

  .إجراءات اللي الآن دخلت حيز التنفيذ
هنيين، وقريب انطلقوا في هذا العمل أن كذ¬، الآن كنشـتغلوا مع الم 

المعامل دçلنا ما تهبطش الريدو متغلاقش وهو أننا نخلقوا فرص دçل 
التكوين والتكوين المسـتمر داخل ت¹ المقاولات بدعم من اOو¦ من جديد 

  .300خارج الغلاف دçل مليار و
الشغل، هذه الإجراءات هذا لا يمنع أننا لاحظنا، وهذا في إطار مدونة 

تخفيضات في ساعات العمل للعديد من المقاولات، واليوم المقاولات البعض 
منها لأننا كنرصدوها بشكل يومي، بعض المقاولات التي أغلقت كانت عندها 
صعوfت قبل من الأزمة ماشي حتى جات الأزمة ملي جات الأزمة، 

ل، كنلاحظوا أن المقاولات لجأت البعض منها إلى تخفيض ساعات العم
لكن أكدÇ على المقاولات تخفيض ساعات العمل ولكن الحفاظ على الأجر 
�ج�عي ا�ي كيخول الأجير والأجيرة الحقوق �ج�عية دçلو اللي 
كيعطيها ليه الصندوق الوطني للضمان �ج�عي والتعويضات العائلية 

  .والتعويض عن المرض، وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .زيرشكرا السـيد الو 
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  .في إطار التعقيب، الكلمة للفريق �سـتقلالي للوحدة والتعادلية

        ::::المستشار السـيد عبد العزيز عزابيالمستشار السـيد عبد العزيز عزابيالمستشار السـيد عبد العزيز عزابيالمستشار السـيد عبد العزيز عزابي
نشكر السـيد الوزير على الإيضاحات التي تفضلتم بها، ولا يجادل اثنان 
بأن قطاع النسـيج هو قطاع هام وحيوي، إلا أنه يحتاج إلى بعض 

الية، إذ لابد من تبسـيط المساطر الإصلاحات الضرورية والملحة والإسـتعج
البنكية لمنح القروض للمستثمرين في هذا القطاع، حتى يتأهل وذ¬ من 
أجل الصمود ضد المنافسة الشرسة للمنتوجات الصينية على وجه 
الخصوص، ثم لابد من التفكير في بعض الإعفاءات الضريبية خصوصا في 

  .هذه القترة الصعبة التي يجتازها القطاع
سـبق لنا في �تحاد العام للشغالين أن وÏنا مذكرة إلى السـيد  ولقد

الوزير الأول من أجل إنقاذ العديد من المؤسسات المهددة fلإفلاس، وإننا 
  نسجل بإيجاب تجاوب الحكومة مع هذا الطلب كمرحU أولى متمنين أن 

جية تصل في إطار الحوار المفتوح الجاد والمسؤول إلى إيجاد صيغة وإستراتي 
  .لإنقاذ هذا القطاع

  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد المستشار

  .السـيد الوزير هل لكم رد على تعقيب؟ لا رد لكم
بهذا سـنكون قد أنهينا الجلسة ا8صصة للأسـئU الشفوية، وسنرفع 
الجلسة إن شاء الله لمدة عشر دقائق، وسنرجع ف. بعد للبت في جلسة 
التشريع، كما تعلمون فwينا ست مشاريع قوانين سـنبت فيها بعد حين، 

  .شكرا للجميع
 ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


